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Libertatea învăţământului. 
de 

Aurel C. Popovici. 

Actualmente, preocuparea noastră a 
tuturora este soarta şcolilor noastre pri
mare. Şi tot acum fu vorba de o pace 
cu guvernul unguresc! De o pace care 
ar fi fost să se încheie pe temeiul mari-
nimoasei făgăduinţe a guvernului că el va 
binevoi să ne-răsplătească cu două sau 
trei gimnazii eventuala noastră capitulare 
pe toată linia.. . Găsesc dar că e necesar 
să discutăm odată principiul însuş al în
văţământului public. Căci trebuie să cău
tăm şi să găsim terenul cel mai favora
bil pentru lupta, pe care trebuie s'o purtăm 
nu numai pentru salvarea şcolilor azi 
primejduite, ci pentru întreg învăţămân
tul nostru public românesc de acum 
şi în viitor. Trebuie să ne dăm seamă 
de un principiu care ne poate câştiga 
aliaţi chiar şi între Ungurii mai gânditori. 

Chestiunea noastră naţională este, în 
parte, o chestie de libertate a culturii, în 
deosebi a instrucţiunii si a educatiunii 
prin şcoală. Zic: în parte, pentruca sunt 
scriitori cari cred că ori şi ce chestiune 
de naţionalitate nu ar fi altceva decât o 
afacere de şcoală, ceeace nu este de loc 
exact. A fi naţional însemnează, în prima 
linie, să cauţi să păstrezi sau să con
servi, chiar cu ultima energie, tot ce 
constituie caracterul naţional al poporului 
tău: limba sa, portul său, credinţele, obi
ceiurile, instituţiile si tradiţiile sale, istoria, 

literatura sa, manifestările sale artistice 
ş. a. Ceea ce revine la o concepţiune 
politică profund conservatoare. Şi e 
incontestabil că ea constituie însas te-
melia orişicărei politice cu adevărat na
ţionale. Căci oricine îşi va pune întrebarea: 
care este scopul luptelor naţiunilor din 
monarhia noastră, va trebui să se convingă 
că ori şi câte scopuri ar admite, scopul 
principal e conservarea individualităţii 
morale deosebite a fiecărei naţiuni. Doar 
rostul însuş al naţionalităţii, în lume, 
întocmai ca al vieţii omului este, în 
prima linie, conservaţiunea proprie. 

Numai că omul este trecător pe 
acest pământ. Naţionalitatea însă nu 
trebuie să fie trecătoare, — iată ce vrea 
sau ce simte fiecare nationalist adevărat. 
Dar tocmai spre a se conserva, o naţio
nalitate trebuie să aibă şi putinţa de 
mişcare, deci libertatea necesară des-
voi tării sale fireşti: culturii sale. 

Prin urmare, toţi câţi ţin să contri
buie la apărarea naţionalităţii noastre, în 
împrejurări grele ca ale noastre, trebuie 
să fie călăuziţi pe de o parte de principii 
conservatoare, pe de alta de principii 
liberale. într'un stat naţional şi indepen
dent, oamenii pot diferenţia aceste idei, 
le pot formula în două doctrine mai mult sau 
mai puţin antagoniste, grupându-se unii în
tr'un partid de conservare, alţii într'un partid 
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de schimbare sau liberal — cum s'a şi 
întâmplat. Dar când o naţionalitate este 
primejduită chiar în conservarea fiinţei 
sale şi împiedecată în libera ei desvol-
tare, — atunci ar fi o funestă greşală de 
tactică dacă oamenii ei conducători ar 
imita diferenţiările de partide din alte 
ţări şi s'ar diviza şi ei în partide speciale 
de conservare — şi de libertate sau demo-
cratice-sociale ş. a. Dacă la toate po-

, poarele solidaritatea este un principiu 
cardinal în chestiunile mari, de interes 
permanent, la noi, ea este condiţiunea 
cea mai indispensabilă a succesului. Şi 
numai ea, aceasta garanţie de izbândă ne 
poate uni pe toţi într'o mare şi puternică 
oştire politică, numai ea poate armoniza, 
în acelaş partid naţional, cele două prin
cipii fundamentale în vieaţa unui popor, 
de cari vorbii. Aşa se explică şi faptul 
că Românii din România, deşi ei înşişi 
sunt împărţiţi în partide, ne sfătuesc cu 
stăruinţă: să rămânem strâns uniţi, să nu 
ne luăm după diviziunile lor, ci să avem 
în vedere situatiunea noastră deosebită 
de a lor. 

Noi, Românii din Transilvania şi 
Ungaria, n'am cerut niciodată ca noi 
singuri, sau cu naţionalităţile nemaghiare 
împreună, să guvernăm ţara. S'ar putea 
zice însă că în cazul dintâiu nici nu am 
fi avut dreptul, noi fiind o minoritate. 
Dar Maghiarii n'au fost şi nu sunt şi azi 
o minoritate? — în cazul al doilea, prin
cipiul majorităţi ar fi cu noi. Pretenţiunile 
noastre politice însă fiind tocmai prin
cipii de conservare naţională şi de 
libertate, noi n'am cerut şi nu cerem 
îngenunchiarea altora prin puterea gu
vernamentală, ci respectarea bunelor in
stituţii din trecut — d. e. autonomia 
Transilvaniei — si mai multă libertate 
de presă, de întruniri, de asociare şi în
văţământ, decât e aceea pe care o avem 
de fapt. 
^ Voind dar să mentinem naţionalitatea 
noastră, neapărat că trebuie să cerem mai 

multă libertate, mai ales în materie de 
educaţiune şi instrucţiune publică. Dar 
guvernele maghiare, ca cele mai multe 
de pe continent, au tot centralizat învă
ţământul public şi au tot redus'libertatea 
confesiunilor de a-si înfiinţa si administra 
scoale, încât a vorbi azi de libertate în 
chestiuni de învăţământ pare ceva neo
bişnuit. Şi totus, tări cu adevărat li-
bere, ca Englitera şi Statele Unite, 
nici n'au avut şi nici asi nu au mi
nistere de instrucţie publică. în înţe
lesul nostru. în Belgia, Statul intervine 
şi, în timpul din urmă, şi Englezii au 
căutat şi caută să intervină, întru câtva, 
în afacerile de învăţământ, dar cu toate 
acestea: libertatea cetăţenilor de a-si 
crea ei înşişi, după propriile lor idei 
si dorinţe de educaţie si instrucţie, 
scoale pentru copiii lor, a fost şi este 
în afară de orice discuţie. 

De fapt, sunt nenumăraţi scriitori 
politici, tocmai cei mai de seamă, cari 
contestă Statului orişice drept da a ferici 
el, cu a lui ştiinţă si morală laică si ver-
satilă — pe copii supuşilor săi. Chestiunea 
educaţiunii şi a instrucţiunii copiilor fiind 
o afacere de conştiinţă şi de convingere 
personală a fiecărui părinte, aceşti scrii
tori califică drept încălcare a libertăţii 
individuale orice pretenţiune a Statului 
de a-şi rezerva sieşi dreptul de înfiinţare 
de scoli sau de a dicta el ce limbe, ce 
fel de filosofie si religiune, ce fel de ştiinţe, 
şiîn ce măsură şi după ce teorii pedago
gice să se propună în şcoli înfiinţate de 
confesiuni, de corporaţiuni sau alte so
cietăţi sau de oameni particulari. 

Căci, interesul adevărat al Statului 
nu este ca toţi oamenii să fie „egal" de 
„învăţaţi" după aşa numitele „idei" ale 
unor demagogi cari nu ştiu nici ce este 
egalitatea, nici ce este ştiinţa, cari nu 
pricep că însaş ştiinţa, în înţelesul ei 
adevărat, e eterna inegalitate însaş. — 
Un asemenea scop deci nu se poate 
atinge nici odată pe pământ. Iar întrucât 



învăţământul se egalizează mereu, în mod 
artificial, prin abuzul de putere pe 
care-1 comit unii sau alţii dintre guver
nanţi, el nu mai produce oameni întregi, 
ci marionete sau păpuşi guvernamentale. 

în Statele Unite, imensa majoritate a 
populaţiunii e anglo-saxonă, limba oficială 
e cea engleză. Cu toate acestea, acolo 
orice crâmpeiu de naţionalitate străină 
poate să-şi înfiinţeze şcoli cu orice limbă 
de propunere doreşte. Statul n'are nici 
un drept a opri înfiinţarea unor asemenea 
scoli. Mai întâiu, că ceice înfiintază scoli 
nici nu-1 întreabă, pentrucă nu sunt con
strânşi ai cere „o concesiune" spre a-şi 
creşte şi instrui copiii cum le convine lor. 
Aşa e şi în Englitera, în Elveţia şi în 
Belgia. Dacă ar fi d. e. câteva mii de 
Români în acele ţări, ei ar avea dreptul 
să-si înfiinţeze 3—4 — ori şi câte — 
gimnazii complete, cu limba de propunere 
românească pentru toate obiectele de 
învăţământ. Iată ce va să Mică liber-
tatea învăţământului. 

Apoi ce fel de libertate mai este 
aceea, d. e. în Ungaria, dacă toate şcolile 
ţării trebuie să fie făcute după placul 
câtorva miniştrii? Ce libertate mai rămâne} 
dacă într'o ţară toţi părinţii sunt siliţi 
a-şi creşte copiii după părerile filosofice, 
literare, ştiinţifice ale dlui ministru de 
instrucţie? — Mai mult: dacă acestuia 
îi s'a dat pană şi dreptul să dicteze 
dumnealui ce şi cum să se propună chiar 
şi în şcolile confesionale cari au un ca
racter privat? Dacă legea îi dă dreptul 
să ordone dumnealui în ce anume limbă 

\ să Tie crescuţi mii şi milioane de copii? 

Da, Statul are si trebuie să aibă 
îxlreptul de control asupra tuturor şco
lilor: dar numai în anumite chestiuni. 
El are şi trebuie să aibă dreptul a închide 
o scoală dacă se dovedeşte că în ea 1. 
se propun idei prin cari se combate ra
ţiunea de a fi a Statului: însaş 
existinţa lui, 2. credinţa în Dumne
zeu şi rostul de a fi al religiunii 3. 

dacă se propagă idei în contradicţie 
cu moralitatea publică. Atât e intere
sul Statului. încolo, e treaba, şi ar trebui 
să fie dreptul acelora cari înfiinţează 
şcoli din banii lor, pe riscul lor, de a 
fixa orice limbă de propunere doresc ei, 
orice fel de filosofie, de literatură, de 
ştiinţe, după orice program analitic, după 
orice idei pedagogice etc. ce li-se par 
lor preferabile. în toate aceste chestiuni, 
guvernul nu ar trebui să se amestece 
deloc, peetrucă nu sânt afacerile lui, ci 
ale părinţilor. ^ 

Dar se va zice: atunci s'ar puteâx 
întemeia, d. e. în Ungaria, şi scoale chi- ) 
nezest i? . . . Ei si? Cui ce i-ar strica? 
Avem noi o populaţie chinezească în 
Ungaria? Nu. Atunci? — Dar avem şase 
naţionalităţi. Cine altul le are decât 
Statul ? Sunt ele sau nu populaţiunea 
lui care îi plăteşte biruri şi-l apără 
de invasiunistrăine? — Iar dacă sunt, 
nu trebuie să aibă ele, în patria lor, 
libertatea pe care o au toate neamurile 
imigrate de ieri alaltăeri în Englitera, în 
Statele Unite, în Belgia? Dar teoreticianii 
maghiarizării au un argument, în aparenţă, 
convingător: ei susţin că dacă nu vor fi 
maghiarizaţi cetăţenii nemaghiari, aceştia 
se vor înstrăina unii de alţii ş f de Unguri, 
Ungaria se va disolva. Iar maghiarizarea 
s'a urmărit şi se urmăreşte, precum^ştim, 
tocmai prin tăgăduirea libertăţii de învă
ţământ: prin şcoli puse sub ordinile*gu
vernelor. 

Toată concepţia aceasta e o jitopie. 
Nu cumva şcolile maghiare au „apropiat" 
pe Românii şi Slavii din Ungaria^de 
Maghiari ? Şi nu este o vechie, o istorică 
experienţă că numai libertatea dă su
puşilor unui Stat sentimente cu adevărat 
patriotice? Că libertatea înfrăţeşte chiar 
şi pe ceice nu se duc la aceiaşi biserică, 
nu se închină la aceiaşi religiune, nu 
vorbesc aceiaşi limbă? Elveţia şi Belgia 
sunt, în această privinţă, două pilde de 
o covârşitoare putere de convingere. în 



Elveţia sunt peste 2 milioane de Germani, 
abia vre-un milion de Francezi si câteva 
sute de mii de Italieni. Ei trăiesc despărţiţi 
în peste douăzeci de autonomii naţionale. 
Dar acolo nimănui nu i-a trecut prin 
gând să facă d. e. din limba germană 
limba oficială si limbă de învăţământ în 
toate şcolile. Şi cu toate că fiecare popor 
se cultivă în limba sa şi are o întreagă 
administraţie naţională, nicăiri pe lume 
nu este un patriotism mai sincer. Iar acel 
patriotism se numeşte: elveţian! Cu el 
se mândresc Germanii, Francezii si 
Italienii de acolo. 

Acelaş lucru e în Belgia. Acolo 
trăesc două naţiuni: Valonii, a căror 
limbă maternă e cea franceză, şi Flamanzii, 
cari vorbesc o limbă germanică. Belgia 
era o ţară cu desăvârşire franţuzită până 
acum vre-o zece ani. Dar, în cele din 
urmă, Flamanzii cerură să fie recunoscuţi 
ca naţionalitate deosebită. După discuţii 
de câţiva ani, azi toate şcolile pentru 
Flamanzi sunt flamande şi limba acestui 
popor e respectată azi în toată vieaţa 
publică, ea figurează alăturea de cea 
franceză, pe toate inscripţiile din toată 
Belgia. Chiar la Bruxel, în capitala ţării 
d. e. la gară şi în alte părţi, inscripţiile 
flamande vin în rândul întâiu, cele 
franceze abia în rândul al doilea. Şi 
amândouă aceste naţiuni se simt mândre 
de patria lor comună şi trăiesc în per
fectă bună înţelegere. 

In Statele Unite, în Englitera, în Belgia 
şi Elveţia chiar ori şi care particular 
poate întemeia un gimnaziu, un liceu, 
orice ifel de scoală cu orice limbă de 
propunere, fără ca statul să-1 poată 
împedeca şi fără a-1 sâcăi prin inspecţii, 
fără nici un rost. 

Inchipuiţi-vă acum spre exemplu, că 
( s':ar găsi la noi un Român cult şi de 
1 inimă, care ar alcătui o societate pe 

acţiuni în vederea înfiinţării unui liceu 
naţional românesc (gimnaziu cu 8 clase) 
după un program pedagogic special al 

său şi al celor ce far sprijini. S'ar putea 
d. e. ca el, pe baza studiilor sale speciale 
în chestiuni de învăţământ, să compună 
un program minunat şi să vrea să aducă 
profesori dinrre cei mai buni dela noi, 
din Bucovina, din România, şi tot astfel 
să aleagă cele mai bune cărţi de scoală 
e tc , cu un cuvânt: să aibă ambiţiunea 
de a le crea Românilor o şcoală secun
dară — model, mai bună decât toate cele 
din Ungaria şi din România. Nu ar fi 
aceasta o operă de cultură positivă, de 
cultură superioară? Să luăm cazul că a 
izbutit, că anul acesta 20—30 de elevi 
ar termina clasa din urmă. 

Se naşte întrebarea: ce ar putea 
deveni acei elevi distinşi? Dacă în Un
garia ar domni libertatea, ei ar putea 
forma, după terminarea studiilor acade
mice, o întreagă pleiadă de profesori 
pentru şcolile noastre, de preoţi, de me
dici, de militari, probabil mai toţi de o 
deosebită dinstincţiune intelectuală şi 
morală. Dar, neştiind ungureşte, ei nu 
ar putea fi funcţionari ai Statului? Apoi 
ceice ar voi să aieagă aceasta ca
rieră, ar învăţa de bunăvoie limba 
Statului. In orice caz nu ar câştiga 
şi Statul prin asemenea emulaţie cultu
rală? Şi nu ar fi interesele sale asigurate 
prin controlul de care vorbeam? Nu ar 
căuta Românii din Ungaria şi Ardeal să 
întreacă pe tărâmul cultural chiar pe cei 
din regat? Nu ar simţi Românii noştri, 
încet-încet, o sinceră iubire pentru ţara 
în care s'ar putea mişca mai liber chiar 
decât în România, unde întreg învăţă
mântul e centralizat şi regulamentat de 
guvern? Nu ar învăţă astfel de bunăvoie 
şi cu râvnă limba maghiară toţi câţi ar 
vrea să între în funcţiunile statului sau să 
fie advocaţi ? Nu ar admite atunci cu 
toţii că, că unde îsi are rostul eü 
limba statului trebuie respectată? Şi ce 
concurenţă s'ar desvoltâ şi ce luptă inte
lectuală rodnică s'ar încinge în chestii 
de şcoli tot mai bune, de rezultate tot 
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mai mari! Câţi alţi români n'ar imita 
pilda acelui român, care ar fi înfiinţat 
şcoala de care vorbesc? Se pot tăgădui 
rezultatele pe cari le-a dat şi le dă 
aceasta libertate a învăţământului în 
Englitera, în Helvetia, în Belgia şi Statele 
unite? 
^ Neapărat, libertatea învăţământului 
reclamă reducerea treptată a numărului 
şcolilor de stat primare, secondare şi 
chiar al celor superioare; ea mai în
semnează să nu cerem subvenţii dela 
guvern, sumai ales să combatem orişice 
subvenţiuni pe cari el le acordă altor 
şcoli confesionale: celor maghiare. Câtă 
vreme nu vom pătrunde în toată adân
cimea sa principiul de care vorbesc, noi 
totdeauna vom plăti statului biruri şco
lare exorbitante în comparaţie cu ceeace 
ne-ar putea oferi el chiar şi când a m 
avea în fruntea guvernului nu pe Khuen-
Héderváry, ci pe un Taaffe sau pe un 
Bienerthj— pentrucă totdeauna celce îm
parte, parte-şi face. Dar aceasta e o 
chestiune deosebită asupra căreia voiu 
reveni cu altă ocazie. Ţîn numai să ac
centuez, în treacăt, că învăţământul liber 
de banii şi de amestecul statului — e 
incomparabil mai bun decât cel cu pe
cetea oficialităţii. 

Dar dacă cineva mi-ar face obiec-
ţiunea, că în toată Europa e un curent 
de centralizare a învăţământului, de „sta-
tificare" cum se zice la noi, — îi voiu 
arăta, că şi în politică sunt boale mo
lipsitoare, adevărate epidemii . . . de cari 
însă un popor cuminte şi energic trebuie 
să se ferească, pe cari nu trebuie să i-le 
aducă chiar fii de ai săi în mijlocul lui. 

Dar în Ungaria cineva s'ar face 
poate „ridicol" tratând în parlament 
această chestie ? De ce s'ar face „ridicol" ? 

Iată de ce: pentrucă o mulţime de ma
ghiari, ieşiţi din şcolile uniforme ale sta
tului, n'au ei înşişi decât o pretinsă cultură: 
o cultură cu adevărat ridicolă. Aşa zisa~ 
„cultură" ce se răspândeşte în toată ţara,, 
după unul şi acelaş tipic, după predilec-/ 
ţiile unui ministru sau a câtorva funcţio
nari, trebuie să devină, în cele din urmă, 
o negaţiune a culturei. Căci nota ca
racteristică a culturii adevărate într'o 
ţară e varietatea şi bogăţia nuanţelor de 
cultură, cari însâ nu se pot produce decât 
prin jocul liber al forţelor intelectuale şi mo
rale în limitele statului, ale naţionalităţilor. 

Cred dar că tocmai naţionalităţile 
noastre, şi în deosebi Românii ar trebui 
să pună j n presă, în întruniri sistematice, 
în conferenţe şi prin deputaţii lor în par
lament, chestia libertăţii în sine a în
văţământului, — o chestie pe care aici 
am ridicat-o numai, dar care se poate 
susţinea cu o mulţime de argumente 
dintre cele mai convingătoare, o chestie 
care va scoate la iveală, poate chiar mai 
bine decât orişicare alta dovadă carac
terul liberal al naţionalităţilor — liberal 
în accepţiunea înţeleaptă a cuvântului — 
şi caracterul despotic al celorce mereu 
au ameţit şi ameţesc lumea cu pretinsul 
si deochiatul lor ^liberalisms când 
anarhic, când despotic. 

Discutiunea acestei idei, mai ales în 
presa noastră, ar limpezi astfel însâş 
concepţiunea de libertate pe care au 
avut-o şi o au toţi oamenii mari, cari au 
luptat şi luptă pentru libertate şi totuş 
au ştiut şi ştiu să se ferească: pe 
de o parte de centralisare despotică, 
pe de alta de destrăbălare anarhică 
şi de tot cortegiul lor de asupriri şi 
— catastrofe politice şi propriu ais 
naţionale. 
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în planeta Jupiter. Vulturul format din spiritul drepţilor. 

In faţă-mi stete-acum cu-aripi întinse 
Frumosul chip ce dă fericea stare 
Atâtor duhuri strâns în el cuprinse. 

Părea tot insu-a fi tubin în care 
Atdea din soare-o raz'atât de vie 
Că'n ochii met stâmiâ străfulgerare. 

Dar câte-acum mi-e dat a le descrie, 
Nici limbă n'a mai spus, n'a scris condeiul, 
Nici na mai conceput vr'o fantasie! 

Căci am văsuţ şi-am şi-auzit rostreiul 
Vorbind, şi eu şi-al meu erâ zicând, 
Ci noi erâ şi-al nostr'un glas temeiul. 

Şi-a zis: »Fiindc'am fost şi drept şi blând 
Urcat fui eu aci-'ntratâta slavă 
Ce'n veci no poţi ajunge numai vrănd. 

Lăsăi în lume fapte de ispravă 
Şi-a tari, că răii le slăvesc din gură 
Ci-a face-aşa ca voi le pare-o travă*. 

Precum se simte-o singură căldură 
Din mulţi cărbuni, aşa din multe-amoruri 
Un singur glas scotea şi-aceâ figură. 

Iar eu: »0 , voi, a vecinicelor coruri 
Eterne flori*, am zis, »cari singur unul 
Miros îmi daţi din ioate-a veastre-odoruri. 

Suflând, vă rog, să-mi potoliţi ajunul 
Cumplitei foame, care nu mi-o'mpacă 
In lume-un nutriment, de mult, nici-unul! 

Eu bine ştiu că'ntral'te ceruri dacă 
Din ele-şi face-oglindă Dumnezeu, 
Cu văl »El nici pe-al nostru nu-l îmbracă. 

Voi ştiţi ce-atent şi cât de gata-s eu 
S'ascult, voi ştiţi şi dubiul ce-mi fusese 
De-atâta timp, un vechiu ajun al meu. 

Precum un şoim, când desub pânză iese 
Clătind din cap s'arafafi dispus 
Şi bate din aripi, cu ciocul drese, 

Aşa văzui eu chipul cel compus 
Din laude-a divinei vreri câni ate 
Cum ştiu ei singuri cei eterni de sus. 

»Acel care-â 'nvârtit compasul, frate, 
Pe-a lumii margini, şi din sine-a scos 
Atâtea'n ea, şi-ascunse şi-observate, 

El nn putu să'mprime-atâta'n jos 
Virtute 'ntregii lumi, ca să nu-şi vadă 
Rămas Cuvântu'n nesfârşit prisos. 

Şi-ai ci trufaşul prim îl ai dovadă: 
Nevrând, el culme-a 01 ice creatură, 
S'aştepte har, cumplit avii să cadă! 

Deci vezi că orice minimă natură 
Mai jos, e vas prea strâmt acelui Bine 
Ce, nesfârşit, şi-e' sine-a-n sa măsură. 

Privirea noastră deci, ce nu-i în sine 
Decât un licur slab al minţii-acei 
De care-s toate'n lumea toată pline. 

Nu pcate-atât de tare-a fi, cât vrei, 
Spre-a nu vedeâ'n mai multă depărtare, 
Decât e ntradevăr principiul ei. 

Deprinşi ai voştri ochi cu-a voastră zare, 
In vecinica justiţie-atât pătrund 
Cât pot de-adânc pătrunde ochii-11 mare, 

Căci ei la mal de văd al mării fnnd 
Nu-l văd la largul unde-adânc e plinul, 
Şi totuş e, dar apcle-l ascund. 

Lumină nu-i, când nu-i ea din seninul 
Cel vecinie clar; altfel e numai nori, 
Şi-a cărnii voastre-ori umbra ori veninul. 

» Ţi-am rupt de-ajuns acele 'uvălitori, 
Ce-ascund astfel Dreptatea-'ncât fereşte 
De-al dânsei rost tu te 'ndoiai aoti 

Şi-aşa ziceai: 'Născut la Ind, trăieşte 
Un om, şi-acolo nimeni lui nu-i sfiune 
De Crist ca fost, nu-i scrie, nu-i ceteşte, 

'Dar are juste vreri şi fapte bune 
Pe cât umana minte ne concede, 
Şi'n traiu şi'n vorbe-i plin de'nţelepciune : 

*Pe drept deci lui osândă i-se de de 
Că na fost botezat în legea vie? 
Şi'n ce-i stă vina lui, dacă nu crede?* 

»Iu cine eşti, să-mi stai in scaun mie, 
La mii de mile vrând a judecă 
Cu ochi ce văd de-o palmă'n miopie} 

»Câţi vreau subtile-argumentări, a dă, 
De n'aţi avea scripturile divine, 
Cumplit de multe-ar şti ei dubita! 



»duhuri tâmpe'n lutul ce vă ţine! 
Suprema vrere, bună'n sineşi, nu-i 
Nici când altfel, căci ea-i supremul Bine, 

»Şi-atât e just cât e'n măsura lui: 
Nimic ce-i bun creiat nu-l ispiteşte, 
Dar El e cauză, radiind, ori-cui", 

Aşa cum barza peste cuib pluteşte, 
Când puiul e sătul, şi-urmând plutirea 
Sătulul puiu din cuib la ea priveşte, 

Aşa 'nălţat şi eu la el privirea, 
şi-alesul chip aşa cu-aripi mişcate 
De sfinte duhuri, îşi făcea rotirea 

Deasupra mea cântând: »Celea cântate 
De mine-p sunt atât de necuprinse 
Ca şi de oameni vecinica Dreptate" 

Şi'11 semnul care-a Romei vaz'o 'ntinse 
Mai stând, când s'odihni fericea grupă 
De lămpi ce sânt de Duhulsfânt aprinse, 

Din nou: »Nu s'a urcat într'astă trupă 
Nicicând un om ce n'a crezut în Crist 
Nici pân'a fi ţintit pe lemn, nici după 

Dar iată mulţi ce strigă: Christ, oh, Christ 
I-or fi mulţi mai străini la judecată 
Decât aceice n'au ştiut pe Christ. 

Pe-atari i-or condamna Arabii-odată 
Când două cete vor forma colegii, 
Săracă una, şi alta'n veci bogată. 

Şi cum vă va numi Mongolul regii, 
Când vor vedea deschisă cartea'n care 
Le-a scris cel sfânt toţi munţii Jar de-legii ? 

Vedea-se-va'ntre câte-Albert le are 
Şi-acea ce dă'ngiozită grabă penei 
Prin care-al Dragei regn pustiu azi pare. 

Vedeă-se-va. ce-amar pe malul Senei 
Aduce-acum falsificând monetc 
Cel dat de-un porc mistreţ ca dar Gheheuei 

Vedeă-se-va trufia ce'ncumete 
Pe Brit şi Scot spre-atâta nebunie 
Că nu se sufăr stând lâng'un părete. 

Şi iar, desfiâul vieţii '11 trândăvie 
A regelui ispan şi cel boem 
Ce nici nu vrea virtuţi, nici nu le ştie; 

Şi iar la şchiopul din Ierusalcm 
Virtuţii e-i c'un singur J. descrise 
Şi multele contrarii-a lor cu M. 

Şi iar. ce lacom şi ce laş păzise 
Avarul rege insula de foc 
In care'11 ani târzii, muri Anchise. 

Şi clar spre-al arăta cumplit excroc 
Scrisoarea fi-va'n litere scurtate 
Cari mult vor spune 'n puţintelul loc. 

Şi-oricine va vedea pe-un unchiu şi-un fratf 
Cum fac de râs, vânzând ca precupeţii, 
U11 neam aşa de bun, şi două state. 

Şi voi, Norvég şi Portugal, procleţii 
Veţi fi 'nsemnaţi, şi Sârbul ce văzu 
Chiorîş tiparul banilor Veneţii. 

Ierice, de-i scăpă de-amar de-acii, 
Ungario! Şi-a munţilor cunună 
Dc-ţi e Navara scut, ferice tu! 

Şi ci eadă-mi toii că vaiü şi plâns arvună 
Nicosia dă şi Famagost aceştii 
Urgii, de-acum, prin bestia lor nebună 

Ce merge'n rând frăţeşte cu-alte bestii. 

G e o r g e C o ş b u c . 

A l i n t a r e . 
Mă fură dorul nopţilor senine 
Cu visuri dulci ţesute 'n adorare, 
Şi alintat pornesc iar către tine 
Pe-aripa gândurilor călătoare. 

... Departe sub migdalii de alt'dată 
Dragi martori ai iubirii noastre stinse, 
Mă văd c'alerg pe iarba rourată 
Iar tu râzând m'aştepţi cu braţe 'ntinse. 

Şi'11 fericirea visului de-o clipă — 
Cu sete iar te strâng la piept uşoară, 
Să-ţi dau 'napoi a dragostei risipă 
Ce ţi-am furat-o 'n nopţi odinioară 

P . P a p a z i s s u . 



Critica şi istoria literară*). 
N'aşi pu tea începe şirul aces to r modes te 

prelegeri a s u p r a literaturii r omâne în veacul 
al XIX-lea înainte de a aduce mul ţumir i le mele 
r ecunoscă toa re consiliului facultăţii de litere, 
şi cu deosebi re d-Iui decan I. Bogdan, ce mi-au 
a ră ta t o încredere , pe care dacă n 'am mer i ta t -o 
încă cu nimic, mă voiu sili din toa te puter i le 
să n-o înşel p rea mult. 

în al doilea rând, mă îndrept cătră d-v., 
c e rându-vă ace ias bunăvo in ţă si încredere , si 
măr tu r i s indu-vă sfiala ce mă cupr inde , având 
a vă vorbi dela înă l ţ imea unei ca tedre , de pe 
care aţi auzit a tâ tea glasur i autor iza te , al căror 
ecou răsună încă în u rechea mea de fost s tu 
dent al acestei Universi tăţ i , — Alma mater 
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noas t ră a tu tu ror celor ce ne -am folosit de 
luminile ei. 

Nu am nevoie să vă mai aduc aminte , 
domnilor, că sun t lipsit de însuşir i ora tor ice . 
Si dacă ne -am aduna t aici cu toţii cu oa reca re 
so lemni ta te , am făcut-o pentru a nu ieşi din 
făgaşul tradiţiei , care cere o astfel de lecţie 
de desch idere ad os ten ta t ionem. In urmă, în 
desfăşurarea preleger i lor vii toare, voiu căuta 
să t rag tocmai foloase din lipsa unor astfel de 
însuşir i d iscurs ive . Istoria l i teraturii române , 
d u p ă cum vom vedea, dacă are nevoie de g e 
neral izări s t ră luc i toare , are cel puţ in tot pe atât 
nevoie şi de o d isc ipl ină ştiinţifică, de un spirit 
de cerce tare amănunţ i t ă , de o m u n c ă încorda tă 
şi puţ in răsp lă t i t ă pe care îmi p ropun să le 
aduc ca p r inos aces te i ştiinţi căreia îi voiu în
china p l ină ta tea pu te r i lo r mele sufleteşti . . . . 

* 
Am aruncat , domnilor, cuvântul de ş t i inţă 

Acei dintre d-v. care au urmări t cât de puţin 
şi cât de în tâmplă to r , scrisul meu, vor fi miraţi 
de a găsi în gura unui critic impres ionis t un 
cuvânt de a şa g reu ta te , pe care m-am ferit a-1 
în t rebuin ţa până acum. 

Totuş , acum, ca şi ori când, pr ivesc cr i 
t ica ca o ar tă . Nu des igur arta de a alege între 
mai multe minciuni, după cum spunea j e a n 
J a c q u e s Rousseau , ci ar ta de a alege între 
mai multe aparen ţe , acea care e mai î n d r e p 
tă ţ i tă de a fi adevărul . 

Nu voiu s tărui p rea mult, domnilor , a s u p r a 
deosebi te lor forme, pe care le poa te îmbrăca 
gus tu l nos t ru l i terar; a sup ra nes iguran ţe lor în 

*) Lecţ ie de d e s c h i d e r e a cursului de Istoria l i 
teraturii r o m â n e la Univer t i ta tea din Bucureşt i . Publ i ca tă 
cu autorisaţ ia autoru lu i . 

care se sba te adese spiritul cel mai rafinat şi 
mai încercat a sup ra înrâuri r i lor din afară care 
aba t cugetul nost ru dela o d r e a p t ă judeca tă , 
Intre noi şi obiectele ce ne impres ionează , mai 
ales pent ru în tâ iaş oară , se pun a tâ tea lucruri 
s t ră ine încât n ic iodată nu vom fi s igur de a fi 
avut o impres ie nemijlocită, nemişca tă ca o 
cenuş ie p i ramidă egip teană . 

Vieaţa universa lă e într 'o veşnică scurgere . 
Ori cât n i - s ' a r părea, că suntem s tăpâni pe 
noi, nu avem mijlocul de a ajunge la o aşa 
reculegere pentru a fi şi p ică tura de apă ce 
se p r ăbuşe ş t e în abis , şi conşt i in ţa care îşi dă 
seamă, cu nepăsa re , de ceeace i-se în t âmplă , 
oglindind cu aceiaş obiect ivi ta te şi ceeace se 
pe t rece în jurul ei. Nu putem fi şi actori şi 
spec ta tor i nepăr t in i tor i . 

Din aceas tă imposibi l i ta te s'a născut , d o m 
nilor, şi ceeace se n u m e ş t e pyr rhonismul estet ic , 
ca re t ăgădueş te pu t in ţa de a p u n e o rânduia lă 
oa reca re în emoţii le noas t re estet ice, şi deci şi 
pu t in ţa de a închega o judeca tă l i terară s igură 
si o sca ră de valori . 

Pe undele capr ic ioase ale aces tu i Py r rho 
nism au naviga t unele dintre spir i tele cele mai 
subt i le ale vremilor n o a s t r e : Anatole France 
şi Ju les Lemaitre , care pr intr 'o c iuda tă în tor 
să tu ră a împrejurăr i lor s'au adăpos t i t as tăzi în 
două porturi o p u s e : cel dintâi în portul soc i a 
lismului umani tar , şi cel din u rmă în portul 
t radi ţ ional ismului naţ ional . După a tâ tea şovăir i , 
d u p ă a tâ tea fluturări în jurul lucrurilor, ei au 
a runca t în sfârşit ancora într 'un loc ce l i-s 'a 
pă ru t sigur. Dacă în felul de a înţelege vieaţa 
si îndatorir i le ei, dacă în felul de a vedea nu 
nu numai arătări ci si siguranţe, aceşti subtil i 
scri i tori s'au sch imbat , ei au r ă m a s însă a p r o a p e 
în ace iaş pyr rhonism estet ic , care îi fereşte de 
a p u n e p rea multă înve r şuna re şi energie în 
sus ţ ine rea unor păreri ce isvoresc mai mult 
din fineţa gustului lor decât din binefaceri le 
unei solide şti inţe a f rumosului . Nu mă voiu 
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at inge domnilor , de fundamentul filosofic al 
aces tu i pyr rhonism estet ic , de oarece s c a p ă de 
s u b compe ten ţa mea. In afară însă de dânsu l 
mai e si un alt fundament mult mai uşor de 
pr ins , ca ceva mai văzut. Nu p u t e m fi siguri 
a n u m e de impresi i le noas t re estet ice, a tât t imp 
cât nu sunt cont ro la te în scurge rea vremei . 
Sun t de pildă opere ce te î nmărmuresc . Ar fi 
pr imejdios a închegă a sup ra lor o j udeca tă 
grăbi tă , căci, după cum spunea La Harpe , nu 
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ne înmărmur im de două ori. E firesc deci ca 
impres ia noas t ră să nu mai r ămână aceeaş , 
înda tă ce cur iozi ta tea ni-s 'a potolit . Ne aducem 
de al tminteri cu toţii aminte , domnilor, de a s -
t ep ta rea trezită de curând în jurul unei piese, 
celebre înainte de a s e fi jucat . Desamăg i r ea 
de mai târziu n ' a fost mai Dutin r ă sună toa re 
decâ t sgomotul celei dintâi reprezentaţ i i . Numai 
pos te r i t a tea va avea să judece aceas tă piesă 
în toa tă nepăr t in i rea , şi să - i ho tă ra scă locul, 
nu numai în opera poetului , ci şi în l i teratura 
universa lă . 

Fenomenul estet ic ca si fenomenul social, 
s c a p ă mai t o t d e a u n a unei judecăţ i obiect ive, 
în momentu l producer i i lui. Nu sun tem p r e 
gătiţi să-1 privim cu s tăpâni re de sine, să-1 
pă t rundem, să-1 c o m p a r ă m şi să-1 rânduim 
fată de alte fenomene de aceeas na tură . Pe 
deopar te vioiciunea impresiei ne ridică put in ţa 
de a-1 îmbră ţ i şa s u b unghiul veşniciei ; pe de 
alta, prin ac tua l i ta tea lui, el pune în joc o 
mul ţ ime de e lemente afective, o mul ţ ime de 
resor tur i ale sufletului nostru , s t ră ine cu d e 
săvârş i re de artă. 

Nu mă g â n d e s c desigur, domnilor, la le
gături le ce pot fi în t re critic şi scriitor. T rec 
prest~ dânsele , p r e supunând , că criticul se 
poa t e frânge din mijlocul lor pent ru a-şi păs t r a 
nea t â rna rea judecăţ i i sale. Sunt însă alte p r i 
cini ce-i pot ş t i rbi obiect ivi ta tea. 

Unele opere de artă, t r ăgându - ş i s u b 
s tan ţă din ac tua l i t a tea cea mai apropr ia tă , ne 
i sp i tesc nu pr int r 'un adânc interes omenesc , 
ci pr int r 'un in teres ne însemnat , care pe cât e 
de pu te rn ic pe atât e şi de t recător . Li teratura, 
d u p ă cum spunea Victor Hugo : 
. Est au centre de tout comme un echo sonore . 

In ea se resfrânge tot ce n e f rământă 
într 'o clipă, toa te grijele, toa te nevoile, toa te 
problemele , din în t re tă ie rea cărora se încheagă 
vieaţa noas t ră zilnică. Isvorând din unele îm
prejurări în mijlocul cărora trăim încă, e a se 
î nd reap tă nu numai spre judeca tă , ci şi spre 
inimă. C u m p ă n a simţului nost ru estet ic se 
poa t e deci înclină într 'o par te , împinsă de 
a t â t ea sen t imente ce întră în joc. 

Fiecăruia dintre noi, i-s'a în tâmpla t d e -
altminteri să fie părt ini tor , în mater ie estet ică. 
Cât despre mine, îmi aduc aminte a fi aprec ia t 
cu mul tă însufleţire un roman al unui t ânăr 
scri i tor de talent , care după pă re rea unan imă 
e din cele mai s labe din opera lui. Vieaţa z u 
grăvi tă îmi eră aşa de cunoscută , eroii îmi 
erau atât de a p r o a p e şi îmi t rezeau în suflet 
a tâ tea ecouri du ioase ale copilăriei , în cât nu 

mă putui s tăpâni dela un en tus iasm nu în 
totul meritat . Alti critici, trăiţi în altă lume, 
găs i ră un s lab interes în acea vieaţă n e î n s e m 
na tă de provincie . 

Astfel e critica, domnilor, îndrep ta tă a s u p r a 
literaturii con t imporane , care atinge cu a tâ ta 
măest r ie , toate clapele clavirului sufletesc, ne 
mişcă, ne înduioşează , lovindu-ne s lăbiciuni le 
noas t re , învă l indu-ne într 'o atmosferă de s im
pat ie din mijlocul căre ia nu ne pu tem desface. 
Intre noi şi aceas tă l i teratură, e o s t r â n s ă le
gă tu ră sufletească. Nu suntem chemaţi deci 
s'o judecăm cu nepăr t in i re , pen t rucă e t rup 
din t rupul n o s t r u . . . . 

Desigur , că nu o astfel de critică am de 
gând să fac, în şirul aces tor prelegeri . Am o 
ideie prea înal tă de aces t a şezământ de cul
tură şi vai!, prea mică de ne în semna ta mea 
pe r soană , pentru a-mi închipui , că părer i le 
mele pot deveni ştiinţă oficială. 

Prin aceas ta , să nu vă închipuiţ i , d o m 
nilor, că as aduce vre-o şt irbire criticei l i te-
rare, aşa cum am zugrăvi t -o p â n ă acum. Cred 
din potr ivă în î n semnă ta t ea şi în rostul ei în 
cul tura unui neam. Dar locul ei este a i u r e a ; 
el e în vă lmăşagul aceste i vieţi atât de tu lbure , 
a tât de tumul tuoasă . Acolo, are a-şi s p u n e 
cuvântul ei, ca un sef de o rhes t ră ce-si mişcă 
baghe ta în mijlocul a tâ tor executanţ i minuna ţ i . 
Pent ru a fi critic se cer însuşiri destul de rare . 
Se cere mai întâi o înţelegere intuit ivă a lu-
cruri lor de artă, o în ţe legere luminată apoi la 
facla mul tor cunoşt inţ i şi pe u rmă o nea t â rna re 
de spirit, o deosebi tă îndrăsnea lă de cuget 
pen t ru a închega, cel dintâi, o părere şi a o 
apă ra cu înverşunare împotr iva tuturor . Căci , 
domnilor , nu e uşor de a avea cel dintâi o 
părere . Răspunde rea morală pe care ş i -o ia 
criticul e vrednică de cinst i rea noas t ră . 

Un critic e un mil i tant ; el e un so lda t în 
ţ inută de campanie , pe terenul cul tura l ; el e un 
s ă m ă n ă t o r de idei Nu t rebuie să ui tăm însă, 
că aces te idei sunt ideile lui; ele pot fi bune 
d u p ă cum pot fi şi rele. Aruncate a iu rea în 
mijlocul mişcări i in te lectuale , ele sunt r epede 
ce rnu te şi reduse la d reap ta lor valoare. Ce 
s'ar î n t âmplă însă, domnilor , dacă s ă m â n ţ a n e 
rodnică ar cădea aici, în sânul Universi tăţ i i ? 
Studenţ i i , nu sunt chiemaţi a e labora ş t i in ţa 
şi cul tura unui n e a m ; ei sunt meniţi s'o p r i 
mească aşa cum alţii au înfăptui t-o. Ar fi deci 
o mare greşeală , dacă pe lângă firele b u n e s'ar 
a runcă în ogorul lor şi neghină. 

Nu-mi închipui Univers i ta tea ca un fel de 
c â m p de exper ienţă . Acest c â m p e a iu rea : e 
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în publ ic i ta tea largă, unde celce a runcă o ideie, 
îşi iea r ă spunde rea ei şi a ş t eap tă în fiecare 
clipă să-şi dea s e a m a în faţa opiniei luminate . 

Nu cred, domnilor , să t rec hotare le în
gădui te unei comparaţ i i dacă a-şi asemui cr i 
t ica l i terară cu poli t ica; în a m â n d o u ă se a runcă 
idei, uneori foarte bune , foarte gene roase şi se 
d iscută cu apr indere fără a se ajunge to tdeauna 
la ' o încheiere , de oarece se ames t ecă în d i s 
cuţie si multe e lemente afective. Fiecare vor -
beş te în numele unei convinger i ; îndără tu l ei 
sunt însă a tâ tea jocuri a scunse de sen t imente 
şi de interese, în cât avem tot dreptu l să ne 
îndoim de obiect iv i ta tea ei. 

Dar după cum d e a s u p r a polit icei se în
cheagă încetul cu încetul o ştiinţă, sociologia, 
d e a s u p r a criticii se încheagă o altă şti inţă, care 
nu e decât istoria literară. 

Iată pen t ruce , domnilor, dupăce mi-am 
închinat o modes t ă par te a sârguinţei mele 
criticei, fără a o părăs i în alt c â m p de lucru, 
nu mă cred îndreptă ţ i t de a o cont inua şi aici, 
de la înă l ţ imea acestei ca tedre . Voiu lăsă deci 
pe con temporan i în linişte, să înfăptu iască li
t e ra tu ra neamulu i nost ru asa cum vor crede 
d j cuviinţă, ne îngădu indu-mi decâ t de a în
registra datele s igure ale ştiinţei, care e istoria 
li teraturii româneşt i . 

La niş te prelegeri de istorie l i terară — am 
asa dar c ins tea să vă chem. 

Timpul trece, pas iuni le se po to lesc sau 
se s tâng. Ţ e s ă t u r a de legături sen t imenta le 
prin care o operă de ar tă e p r insă de epoca 
ce a urzit-o se d e s t r a m ă încetul cu încetul , 
l ă sând-o s lobodă. T e poţi învârt i în juru- i 
pen t ru a o privi, s u b toa te înfăţişărHe şi a o 
judeca în depl ină cunoşt in ţă . 

To t ce a fost vremelnic , tot ce n'a fost 
decât înflorirea t rudi tă a unei clipe, tot ce n'a 
fost decât o fioritură, care ne -a ademeni t pent ru 
că ne-a măguli t vre-o s lăbiciune, tot aurul pe 
care îl aş terne ac tua l i ta tea pes te lucruri , totul 
s'a scu tura t acum Opere le de ar tă rămân 
asa cum sunt în esenţa lor, nuda si numai 
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arareor i şi venusta. Ele se mărg inesc numai 
la liniile s imple, sobre ce le încheagă conturu l ; 
toa te celelalte p o d o a b e în tâmplă toa re au căzut 
la pământ , ca o pu lbe re uşoară. 

Un critic ş i -a s p u s pă re rea desp re o operă 
de a r tă ; un altul 1-a u rmat ; apoi alţii mulţi . 
O p e r a de ar tă a ajuns în domeniul publ ic ; 
fiecare critic si-a a ră ta t cuvântul . Încetul cu 
încetul , a p r o a p e pe nesimţi te , c iocn indu-se p ă 
rerile între dânse le , î n l ă tu rându- se ce este n e -
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în temeiat , se încheagă o judeca tă definitivă, 
care cu t recerea vremei se impune ca un a d e 
văr obiectiv tu tu ro r generaţ i i lor ce vin mai 
târziu. Astfel se c lădeş te , domnilor, is toria li
teratur i i unui neam. Ai zice o s t răveche cr ip tă 
în ale cărei columbar i i se aşează urnele fu
ne ra re ale scrii tori lor morţi . F ieşcine îşi are 
locul lui, pe care v remea îl a ra tă cu degetul 
ei în ţe lept . 

Gândi ţ i -vă , domnilor , la toţi Pel imonii , la toţi 
Ariceştii , la aţâţi nenumăra ţ i poeţi ce au asurzi t 
urechi le con temporan i lo r dela mijlocul veacului 
t recut , — ce s'an făcut? Cine-i mai ce teş te? Cine 
mai aude de d â n ş i i ? S'au ş ters d u p ă cum se 
ş terge o umbră pe zid. V r e m e a a venit cu s e -
cerea ei nepăr t in i toare şi a doborî t la p ă m â n t 
aces te spice trufaşe. T o t u ş în t impul lor, ei 
t receau drept poeţi minunaţ i şi umpleau văz
duhul cu versur i le l o r ! . . . Şi s'au găsi t chiar 
critici, care să-i laude, după cum s'au găsi t 
critici să facă din Mureş ianu un geniu al 
poeziei , iar din Bol in t ineanu — poezia însăş i ! 

To t ceeace face nes iguran ţa criticei con 
t emporane , a acestei critice, care în orbirea ei 
nu ştie deosebi pe un Eminescu de un Bol in
t ineanu, se r is ipeşte aşa da r cu t impul . Ca o 
ba rcă ce se în toarce în por t d u p ă mul te ră 
tăciri în largul mării, cri t ica îşi frânge din 
avânt , ţ inându-se de linia s igură a uscatului , 
a realităţi lor. Greşeli le sunt aşa da r ap roape 
cu neput in ţă . Judeca t a l i terară nu mai e în 
făptuirea unei s ingure minţi, ci e închega tă 
prin con lucra rea a tâ tor minţi agere . I coana 
ce ne rămâne de pe u r m a unui scri i tor mort 
din t impuri le bă t râne , e ca o s ta tuă scu lp ta tă 
pe îndele te în ani îndelungi . Fiecare genera ţ ie 
a ajutat la s ăpa rea ei, netezind unele linii, 
dând mai mult relief al tora, p r eumblându - ş i 
da l ta pes te tot pentru ca a s e m ă n a r e a să fie cât 
mai mare . Numai astfel am ajuns astăzi a 
avea icoane, desăvârş i te pent ru to tdeauna , pes te 
care t impul t rece fără a aduce vre-o altă sch im
bare . Cu toţii ştim, care e locul în l i te ra tura 
franceză a unui Moliére sau a unui Corneil le. 
Figura lor e zugrăvi tă în cele mai mici a m ă 
nunte . Critica s i -a făcut datoria, r ăzbo indu-se 
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în jurul operi lor lor. Astăzi ei au în t ra t însă 
în is toria l i terară şi pot fi priviţi cu sen ină ta tea 
cea mai ştiinţifică. Micile duşmăni i si r iva-
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lităţi de care erau încunjuraţ i în t impul vieţii 
au amuţ i t de mult. In lunga galer ie a l i tera
turii universale ei îşi au s ta tua lor pe care 
nimeni n-o mai poa te clinti. 

Dacă aceas t ă cernere a operi lor de artă 
se face, prin t imp şi s u b înrâur i rea binefăcă-
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toare a criticei, atunci se ridică în t rebarea , 
ce-i mai rămâne de făcut istoriei l i t e ra re? Cari 
sunt problemele ce i-se p u n ? Care e obiectul 
cercetăr i lor s a l e ? Se mărg ineş te ea numai la 
o s implă înregis t rare a judecăţ i lor l i terare iz
vorâte prin în ţe legere o b ş t e a s c ă ? 

Să nu uităm, domnilor , că chiar dacă s'ar 
mărgini numai la o înregis t rare metodică, la o 
clasificare a valori lor şi la o întărire pe t e 
meiuri ştiinţifice, la aceea ce în ţe lepc iunea mai 
mul tor generaţi i a hotărâ t , is toria l i terară ş i -ar 
avea încă rostul ei. Sunt si alte şti inţe, cari 
nu născocesc nimic. Filologia de pi ldă se mul
ţumeş te să u rmărească de ap roape libera în
florire a spiri tului unui popor , în cea mai d e 
licată, în cea mai tainică revărsare a lui, în 
limbă, ce rce tând-o în toa te schimbăr i le prin care 
a t recut şi s t r ădu indu-se să afle legile ascunse 
ale aces tor schimbăr i . 

P rob lemele ce se pun însă istoriei li te
rare sunt si mai numeroase . 

Li teratura unui neam nu se mărgineş te 
numai la câ teva individuali tăţ i , ce se ivesc 
deodată , pentru a d i spărea apoi fără nici o 
urmă. Ea e d impotr ivă un corp organizat , ce 
creste , se desvoal tă , descr ie curba vieţii, s t ră -
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bă t ând un şir de prefaceri , cari oricât de î n 
t âmplă toa re ar părea , au temeiuri adânci , ce 
r ămân de căutat . E cea dintâi dator ie a i s to
ricului literar. 

Critica se ocupă de fiecare scri i tor în 
par te , luat în ac tua l i t a tea lui nemijlocită; numai 
v remea îi aşează pe toţi în pe rspec t iva lor 
cuvenită, dându-ne put in ţa de a-i privi sub 
unghiul valori lor reale si veşnice. 

Dar, d u p ă cum spuneam, domnilor , scri i
torii ce înfăptuesc l i teratura unui neam nu 
sunt s ingurat ici , nu sunt născuţ i prin gene 
raţ ie spon tanee . Intre dânşi i se află o s t r ânsă 
legătură, ce nu-i s capă istoriei l i terare. 

Ea t rebuie să d e o s e b e a s c ă epocele c a r a c 
terist ice ale unei l i teraturi , să s t ab i l ească n o 
tele lor deoseb i toa re şi să le poa t ă defini 
printr 'o formulă cupr inză toare . Pe cât de scur tă 
şi de mărgini tă e vederea criticului, pe atât de 
vas tă şi de largă e pe rspec t iva ce se deschide 
istoriei l i terare. Ea cupr inde s u b raza ochiului 
său nu numai individuali tăţ i , ci îmbră ţ i şează 
şi g rupe întregi , în care descopere tot ce se 
a seamănă , — pent ru a întregi apoi categorii 
s epa ra te . 

Turgo t s p u n e a undeva, că toa te epocele 
sunt în lănţui te pr int r 'un şir de pricini şi efecte, 
ce leagă s ta rea de acum a lumii cu toa te ce le
lalte ce au p receda t -o . E un fel de neces i ta te 

între cl ipa de faţă şi cea care a trecut. Cu 
atât mai pu te rn ică e neces i ta tea dintre l i tera
tu ra unei epoci şi cea a epocei dinainte . 

Es te de dator ia istoricului l i terar a şa da r 
domnilor, nu numai de a defini aces te epoce, 
ci de ale lămuri pr iv indu- le ca nişte s imple 
verigi ale unui lanţ, ca nişte popasur i ale unei 
evoluţii . T rece rea nu se face deoda tă ; p r e g ă 
t i rea unui nou curent, a unei noui ideologii se 
înfăptueş te pe încetul . Astfel veacul al XVIII 
din l i teratura franceză, cu toate înt ipărir i le lui 
a tât de caracter is t ice , cu raţ ional ismul , vo l ta i -
r ianismul , cu encic lopedismul lui, nu se vă
deş te deoda tă prin cei câţiva mari cugetător i 
cunoscuţ i t u tu ro r ; el fusese pregăt i t cu mult 
înainte , încă de sub Ludovic al XIV, de o ser ie 
de scriitori mai mărunţ i , care însă prin p i că 
tura lor de apă au pregăt i t s t răba te rea blocului 
grani t ic al opiniei publ ice . Concepţ ia de artă, 
care a s t ăpân i t tot veacul al XVII nu d i spa re 
cu sfârşitul acestui veac ; un şir de poe tae m i 
nores p re lungesc agonia t ragediei clasice şi în 
veacul al XVIII. S h a k e s p e a r e nu e decâ t în
florirea genia lă a unei întregi l i teraturi d ina in tea 
lui. Romant i smul nu începe oda tă cu R o u s s e a u ; 
rădăcini le lui sunt mai adânci şi mai depa r t e . 
Alte pilde sunt de pr i sos . 

Istoricul t rebuie să cons idere asa dar orice 
epocă l i terară, sau mai precis , orice fenomen 
literar, sub înfăţişarea lui genetică; ne p r i -
vindu-1 ca o proles sine matre, ca o s l obodă 
şi î n t âmplă toa re răsăr i re , el t rebuie să-1 cer 
ceteze în pricinile lui, în toate micile e lemente 
ce l-au pregăt i t pe nesimţi te , căci el e în tocmai 
ca un râu, care s'a urzit din r evă r sa rea la un 
loc a a tâ tor pâra ie ce se a runcă de pe munţi i 
învecinaţ i . 
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Stabi l indu-se obâr ş i a fenomenelor l i terare, 
c e r ce t ându- se înflorirea lor sub toate înfă ţ i şă
rile, mai r ămâne de s tudia t efectele târzii, cele 
din u rmă consecinţe , ult imele licăriri prin care 
orice epocă îşi mai dă iluzia vieţii. Aceas ta e 
a t reia înda tor i re a istoriei l i terare. 

D a r în afară de aceste sarcini , mai sunt , 
domnilor, şi altele foarte însemnate , a s u p r a că 
rora nu voiu s tărui t o tuş p rea mult. 

Li tera tura unui n e a m nu e decât unul din 
fenomenele ce se p r o d u c e în sânul acelui neam, 
pe lângă mul te altele. Oricât ar părea de s lo 
bode , aces te fenomene sunt într 'o legă tură 
oarecare ce nu t rebu ie lăsa tă la o par te . Fe 
nomenul cultural , fenomenul social casi feno-
menul economic nu pot fi despăr ţ i te de feno
menul literar. 



Evoluţia unei l i teraturi e mijlocită de pi ldă 
de s ta rea cul tura lă a unei epoci date , de s ta rea 
ei de p rosper i t a t e economică, de s t a r ea de n e 
a tâ rna re sau asupr i re în care se află. Li teratura 
neamulu i nost ru la începutu l veacului t recut 
nu pu tea fi decât ceeace a fost, dacă ţ inem 
s e a m ă şi de factorul is tor ic ; p ropăş i r ea ei s'a 
făcut pe măsu ră ce s'a înfăptui t l iber ta tea p o 
litică si înflorirea economică si cul tura lă a 
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ţăr i lor noas t re . 
Dar un popor, domnilor, nu-şi făureşte 

l i tera tura numai prin propri i le lui puter i ; sub 
toa te formele de manifes tare el suferă at ingeri , 
ciocniri . Un şir în t reg de înrâur i r i se s tabi lesc 
între dânsul si celelalte neamur i . Nu vorbesc 
de împrumutur i l e l i terare făcute deadrep tu l , 
fără a trezi v re -un răsune t în cu l tura neamului , 
ci de acele înrâur i r i b inefăcătoare si rodnice, 
care văd indu-se în forme na ţ ionale în făp tuesc 

opere de ar tă de o va loare t ra inică şi cu î n 
suşiri e tnice. Istoricul l i terar t rebuie deci să 
t ină seamă si de înrâurir i le s trăine, iscodind 
toate isvoarele depă r t a t e de inspiraţ ie . 

Iată, domnilor, câ teva din p rob lemele ce 
se pun istoricului literar, şi pe care se cuvine 
să le des lege. 

D a c ă în j udeca rea operi lor de ar tă e mai 
la adăpos t decât criticul, şi nu poar t ă tor ţa 
luminătoare , el are pu t in ţa şi da tor ia nu numai 
de a judecă aces te opere de artă, ci de a le 
şi lămuri prin a tâ tea pricini a scunse , de a le 
cerceta în urmări şi efecte, el are pu t in ţa şi 
da tor ia de a le aşeza în t imp şi în spaţ iu , de 
a le dă perspec t iva cuveni tă faţă de în t r eaga 
l i te ra tură universală , — şi aceas ta depar t e de 
orice îndemnur i sen t imenta le . 

El e în măsu ră de a face ştiinţă. 
(F inea v a urma.) 

E. Lovinescu. 

C â n í c c e. 
după Heine. 

I. 
Sus pe-un pisc în Miază-Noapte, Şi visează palmierul 
Ce de'nalt abia-1 mai vezi, Ce 'n apusul depărtat, 
Doarme-un brad încins cu fotul Ars de soare, supt de sevă 
De gheţişuri şi zăpezi, Stă pe-un pisc înierbânfat! 

II 

D u p ă G 

Pesle toate dulcea pace 
îşi desface sânu-i sfânt, 
Toate dorm pe pat de visuri 
Ca 'nfro sală de mormânt, 

Doar vre-o şoaptă de mai scapă 
Dintre ramuri frămurând, 
Inimă fii cu răbdare 
0 s'adormi, şi fu 'n curând!! 

P . P ă d u r e . 

ROMANŢA. 
O, vi'n uşoară, vi'n acum, 
Doar luna stă de strajă, 
Lămâii ne aşteaptă 'n drum 
Şi orice svon e stins acum 
Şi orice altă vrajă. 

O, vi'n acum să te mângăiu. 
Pe braţe legănată, 
Te-oi duce 'n umbră de lămâiu 
Să-ţi dau iubirea mea dintâiu 
De nimeni alintată. 

Te-oi săruta pe ochi uşor 
Pe buzele-ţi de floare... 
O, vino, vi'n încetişor 
E atâta dragoste şi dor 
Şi-i noaptea lungă, mare... 

&. P,apazissa. 
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I n A t e l i e r 
(instantanee). 

III. 

— Ai găs i t ? 
— N u 
— Nici la T h e o ? 
— Nici 
— Nici la B e r g s t e i n 

— Nici . 
îşi an ină l â n g ă n ş e m a n t a u a g r e a d e 

p l o a i e , îşi a r u n c ă în un co l ţ p ă l ă r i a la tă , 
m o a l e . 

S e a ş e z a r ă l â n g ă o la l t ă p e m a r g i n e a 
pa tu lu i r ă m a s d e d i m i n e a ţ a n e t o c m i t . Li 
s e o p r i p r iv i r ea la s a m o v a r u l , c a r e r id i ca 
d e a d r e a p t a , d e a s t â n g a l imbi sub ţ i r i vineţ i i 
a s c u ţ i t e în c a p e t e d e foc. A p a p e g ă t a t e 
c l o c o t e înce t , c e r â n d p a r ' c â c e v a , r id i ca 
n o u r e i d e a b u r s p r e t a v a n u l m u r d a r . A u 
r ă m a s a ş a u i t a ţ i p â n ă c â n d l imbi le vineţii 
a u î n c e p u t să p r e l i n g ă t o t mai r a r m a r 
gini le s r ach ine i , t o t ma i rar , t o t mai s l ăb i t e 
p â n ă l i-s 'a s t â n s v i ea ţ a în o u l t i m ă l icăr i re . 
N u m a i subţ i re i i a b u r i au mai u r m a t o v r e m e 
să se î na l ţ e , în a e r u l u m e d a m a n s a r d e i . 

— C e n e f a c e m C o s t i c â ? 

— C e să n e f a c e m ? N e f a c e m o a 
m e n i c u m i n ţ i . S ă laşi la o p a r t e M a r y d r a g ă 
mof tu r i l e şi să m ă ascu l ţ i . 

— S ă le v i n d e m t o t u ş i ? 

— C e s ă faci cu e l e a i c i ? S a u d o a r 
ai d e g â n d să le s t r ă jueş t i aici p â n ă n i m e 
r e ş t e M o r g a n s ă ţ i - le c u m p e r e ? F i t u fa tă 
c u m i n t e , d o a r vezi t u b i n e , c ă nu p l ă t e s c 
mu l t . . . . Si ch i a r d e a r fi b u n e . . . 

— D a c ă tu vre i . . . şi-i t r e c u m â n a 
pr in p ă r u l lung , îl s t r â n s e u şo r la s ine . 

— L u ă m m a i în t â iu c r i z a n t e m e l e ce l e 

d o u ă . . . ştii D a v i d p l ă t e ş t e b i n e florile. 

— T u r ă u l e , mi-a i v i n d e tu c r i z an 
t e m e l e m e l e ? D o a r m i e mi - le -a i p i c t a t . . . . 
în z iua c â n d a m v e n i t la t i n e . . . L a s ă -
m i - l e m i e . 

— B i n e , ha i le a g r a ţ i e m . L u ă m b ă 
t r â n u l d e co lo . . . . 

— N u m a i a c e l a nu , C o s t i c ă ; fă -mi 

voia , lasă-1 a c o l o , a ş a m - a m d e d a t să-1 

v ă d . . . . 

— T o t M a r y c e a n e î n ţ e l e a p t ă mi -a i 
r ă m a s . . . tu fet i ţo tu . . . L u ă m p o r t r e t u l 
d e co lo d e l â n g ă f e r e a s t r ă . 

— Şi mi-ai p r ă p ă d i tu chipul ă s t a 
C o s t i c â ? N u ţ i -a r fi m i l ă ? D o a r . . . . 

— N u m a i t â r g u i m , p r o s t u ţ i o ! 
O luă b in i şo r 'n b r a ţ e , o p u s e î n , p e r 

n e l e p a t u l u i şi-i s ă r u t a ochii v ine ţ i . 
— S ă - m i stai m u l c o m a c o l o ; d e n u , 

nu t e ma i a m d r a g ă . . . . S 'a g ă t a t , — d e 
n u , nu t e m a i a m d r a g ă . . . . C o s t i c ă n u m a i 
a r e d r a g ă p e M a r y . . . Şi C o s t i c ă îi z i c e 
in o z i : » M a r y d r a g ă , e u t r e b u i e să p lec . . . « 

— Ba nu , Ba nu , C o s t i c ă n u zice a şa . . . 
— Ba zice d a c ă M a r y n u s t ă a c o l o 

p e p a c e . . . şi C o s t i c ă ;.şi ia g i a m a n t a n u l 
şi ş eva l e tu l şi fiiiti . . . s 'a d u s C o s t i c ă . . . . 
d e p a r t e , d e p a r t e , a c a s ă . . . s 'a d u s C o s t i c ă . . . 

— B a n u , n u v r e a u . C o s t i c ă n u se 
d u c e n i c i o d a t ă . 

— N u s e d u c e C o s t i c ă d a c ă M a r y n u 
se u i t ă a c u m la el . . . n u se d u c e n i c i o d a t ă . . . 

— Şi a r e d r a g ă p e M a r y . . . 
— N u m a i p e M a r y , d a c ă s tă M a r y 

a c u m p e p a c e . 
— Şi C o s t i c ă s ă r u t ă p e M a r y m u l t . . . . 
— Mul t , mu l t . 
— P e g u r ă . 
— P e g u r ă . 
— P e och i 
— P e ochi . . . 

Şi în v r e m e a a s t a c u l e s e d e p e p ă r e ţ i 
u n b r a ţ d e p â n z e , le p r ă v u i cu m â n e c a şi 
le l egă c r u c i ş cu o s foa r ă t ă i a t ă de la r o l e t ă . 

In locur i l e u n d e s t ă t u s e r ă p â n z e l e r o -
ş iau pe re ţ i i d e c ă r ă m i d ă r o a s ă d e ş i r o a i e 
d e p l o a i e . . . . 

— G a t a , M a r y . 

— A t â t e a ? L a s ă să m a i a l e g d in e l e . . . 

n u m a i t r e i . . . u i t e ai luat si m e r e l e . . . . 



— Iţi fac e u a l t e l e , M a r y l a să - l e a s t e a 
a ş a . . . L e duc i tu ? 

— D u c . L a D a v i d ? 
— L a D a v i d . 
— Si c â t s ă - m i d e i e ? 
•— C â t o v r e â . Cinci f r a n c i . . . ş a s e 

franci . . . c â t o v r e â . 
— Cinci franci , . . o p t t a b l o u r i . . . . 

Ş t i c e C o s t i c ă ? 

— îmi spui î n ţ e l e a p t o d a c ă t e în torc i . . . 
Ci î n t o a r c e t e d e g r a b ă . . . . S ă n u uiţi s ă 
a d u c i o l e acă d e r u m . . şi d o u ă ţ i g ă r i . . . . 

O s ă r u t ă u ş o r p e f run te . 
Ieşi învă l i tă în m a n t a u a lui g r e a d e 

p l o a i e , s u b s u o a r ă cu l e g ă t u r a d e p â n z e . 
C o s t i c ă îi s t r igă din u r m ă . 

— Şi s ă gr i jeş t i , azi a v e m 2 9 şi la 
D a v i d va fi l u m e m u l t ă să nu - ţ i s c h i m b e 
c i n e v a ochi i şi s ă nu - ţ i fure c i n e v a auru l 
d in p ă r . 

S e a u z i a u paş i m ă r u n ţ i , u şo r i c u m c o 
b o r a u ce l e p a t r u c a t u r i . S e a u z e a u t o t m a i 

î n c e t , t o t m a i î n c e t p i e r z â n d u - s e în u r m ă 
în ţ i ră i tu l ploii c e b ă t e a în ţ ig la cope r i şu lu i . . . 

E l se l ă să r u p t p e p a t î n g r o p â n d u - ş i 
fa ţa în p e r n a r e c e . A v e a a t â t a a m a r în 
suf le t . D o r e a o n e m a i s f â r ş i t ă p a c e . . . . 

A ş a îl gă s i M a r y c â n d ven i . D e s u b 
m a n t a se v e d e a u p â n z e l e l e g a t e c u s foa ra 
d e l a r o l e t ă . 

— N i m i c n -a v r u t să d e i e ? . . . N u 
ţ i - a m s p u s , c ă n u p l ă t e s c . . . . T u d e c e 
râzi , M a r y ? . . . C e ai c o l o în m â n a s t â n g ă ? . . . 
A , m â n c a r e . . . D e u n d e M a r y ? C e ai 
f ăcu t ? V Tino să t e v ă d . . . . T u n u ma i ai 
ce rce i i de l a m a m a t a , Mary . . . . 

E a p l e c ă c a p u l . 
— Mi-a fost mi lă d e p â n z e l e n o a s t r e . . . 
S i m ţ i c u m i-se c o b o a r ă î n ^ o c h i l ac r imi , 

îşi lipi faţa d e g â t u l ei fin şi o c u p r i n s e 
s t r â n s la s ine 

— M a r y , M a r y . . . . 

Ionel. 

Cântarea României *). 
C o n t i n u a r e a c â n t ă r i i d u p ă o r i g i n a l u l g e r m a n a l d- lui M. W . S c h r o f f t r a d u s î n 

r o m â n e ş t e d e M. S t r a j a n u . 

66. 

Sâmânţa, care s'a împrăştiat depar te departe , 
în apus, a încolţit, a înflorit şi a adus măreţe 
roade... Şi viforul curăţitor, care a suflat preste 
ţările apusului, ţi-a adus şi ţie, patria mea, gră
unţe din această sămânţă,., şi grăunţele au ră
sărit şi au crescut şi ţi-au adus puternic rod. 

67. 

De ce freamătul vostru e aşa de voios, 
vârfuri clătinate de vifor ale trunchioşilor stejari? 
De ce săltaţi aşa de vioaie, isvoară şi gârle cu 
lin susur, şi râuri ce curgeţi cu vueţ? De ce e 
aşa de vesel ciripitul tău, cântăreaţa a sămănă-
turilor, drăgălaşă c iocâr l ie? . . . Văzut-aţi voi pe 
răsbunătoriul prevestit, care va pune pe fiii ţării 

în puterea şi cinstea de odinioară, şi va nimici 
pe apăsătorii lor?... Fur tuna apusului curăţit-a 
ţara de suflarea veninoasă a domniei§ străine ?.. 
Inturnatu-s'a iar libertatea în desfătătoarele tale 
văi, în munţii r ăş inoş i? . . . Dreptul şi drepta tea 
întrat-au iar în colibele săracilor şi în palatele 
bogaţi lor? Pacea şi bucuria în inima poporului?.. . 
Povestiţi, ce aţi văzut!... 

68. 

Pe o câmpie mare, sub ceriul liber, s'a ri
dicat un alt altar; . , un preot al Domnului stă 
înaintea lui, încunjurat de mii de fii ai ţării... 
El se roagă ziditorului a toate şi-i cere să trimită 
binecuvântarea sa peste ceata, care stă în jurul 
său, peste lucrarea şi deviza lucrării lor,... şi de-

*) E s t e c u n o s c u t ă c e t i t o r i l o r c e l e b r a o p e r ă alui A l e x a n d r u R u s s o : » C a n t a r e a R o m a n i e i « . In 65 c a p i t o l e 
z u g r ă v e ş t e p o e z i a p o p o r u l u i r o m â n d e l a a p ă s a r e a c o l o n i ş t i l o r r o m a n i în D a c i a p â n ă la a n . 1830. Dl M. W . Schroff, 
t r a d u c ă t o r u l în n e m ţ e ş t e a a c e s t e i o p e r e , a î n c e r c a t să c o m p l e t e z e t ab lou l i s to r i e i R o m â n i e i c o n t i n u â n d şi sp i r i t u l 
şi l i m b a a u t o r u l u i să d e s c r i e e p o c a d e l a 1830 î n c o a c e . S'a a d a u s d e c i p o e m e i c a p i t o l e l e d e l a 65 - 80. t r a t â n d r e v o l u -
ţ i u n e a d e l a 1848, U n i r e a P r i n c i p a t e l o r , a l e g e r e a p r i n ţ u l u i s t r ă in , r ă s b o i u l p e n t r u n e a t â r n a r e şi ridicarea ţăr i i la r e g a t . 
A c e a s t a p a r t e o d ă m la a c e s t loc al r ev i s t e i n o a s t r e în t r a d u c e r e a f ăcu t ă d e dl M. S t r a j anu , p r e ţ u i t u l n o s t r u ' c o l a b o r a t o r . 



viza este: libertate, egalitate, frăţietate! ...Şi când 
a rostit el aceste cuvinte, un fior străbate mul
ţimea,... inimile bat mai cu tărie, ochii scânteie 
fulgere, şi puternic se înalţă un strigăt din mii 
de piepturi : liber să fie pământul ţării, egali să 
fim înaintea legilor, să fim fraţi între noi! . Şi 
vânturile duc sfântul jurământ din vale la m u m i . . 
şi spicele aurii îşi pleacă capul si—1 şoptesc între 
ele, isvorul îl povesteşte în murmurul său pă-
răului, părăul îl spune râului, şi râul Dunărei 
măreţe; .. paserile îl duc pădurei , şi ea îşi pleacă 
vârfurile, şi ascultă şi un t remur de bucurie o 
străbate, . . şi un răsunet, un chiot de veselie se 
aude în toată ţara; piepturile apăsate răsuflă mai 
liber; era mântuirii, a răsplătirii, a libertăţii a 
sosit;... aruncaţi lanţurile, ţară plecată de durere, 
sfărâmă-ţi legăturile, şi ia-ţi locul ce ţi-se cuvine 
între popoarele pamatului l) 

69. 

Răsună pestriţa mulţime de clopote ale ca
pitalei... Sunetul lor sgudue aerul, aci plângător 
ca geamătul adânc al celor răniţi pe câmpul de 
bătaie, aci întărâtat şi vestitor de furtună ca stri
gătul de mânie furioasă... Văd lucind colori vii 
de turbane, semiluna o văd înfiptă pe zidurile 
tale! . . Ridică-te, ţara mea; duşmanul secular este 
aci, şi vrea să-ţi răpească ce ai tu mai scump' 
libertatea t a ! 

Cine sunt voinicii, cari înfruntând moartea, 
se aruncă cu o mânie sălbatică în contra vrăş
maşulu i : . . Cine este îndrăsneaţa ceată de viteji, 
împotrivindu-se puterii cutropitoare, porunceşte 
semilunei să se oprească?... Cine, despreţuind 
moaartea, se aruncă orbiş in iataganele şi tunu
rile fulgerătoare, şi moare cu binecuvântarea pe 
buze pentru scumpul pământ al ţării ?... 

Bucură-te, patria mea, sunt fiii tăi, sunt 
copiii acestei ţări, cari şi-au adus aminte de 
curagiul s trăbunilor . . Cu sângele inimei lor ei 
au spălat ruşinea laşităţii, care adusă de străinii 
ce-ţi sugeau sângele, te apăsă ca o grea povară 
de atâta vreme. Pieptul tău înăbuşit poate ră
sufla acum iar mai liber, mândră poţi tu ridică 
acum iarăş fruntea ta curată înaintea popoarelor, 
pentrucă ele au au;i t sunetul săbiei tale, şi el a 
sunat ca în zilele vechi, ca în zilele de cinste şi 
de măr i re . Fiţi binecuvântaţi , bărbaţi curajoşi, 
adevăraţi fii ai tării; cu litere de aur va stă în-

' i E s t e i c o a n a m ă r e ţ e i s c e n e i s t o r i c e d e l a Islaz, 
îu R o m a n a ţ i , c â n d E l i a d e şi G o l e s c u c e t i a u p o p o r u l u i 
p r o c l a m a ţ i u n e a n o u e i c o n s t i t u ţ i u n i a ţăr i i , şi c â n d p r e o t u l , 
P o p a Ş a p c ă , î m b r ă c a t în odă jd i i , î n a i n t e a u n u i a l t a r im
p r o v i z a t în c â m p , c h i e m â b i n e c u v â n t a r e a lui D u m n e z e u 
a s u p r a m a r e i î n t r e p r i n d e r i . 

semnată eroica voastră luptă în istoria ţării, şi 
cu recunoştinţă îşi vor aduce urmaşii aminte de 
voi şi vor săpa în piatră pentru vecie numele 
voas t re ! 2 ) 

70. 

Cum aţi pierit aşa de repede, măreţe zori 
ale libertăţii, vestitoare ale mântuirei ?... Cu bu
curie sărbătorească şi plini de nădejde priviau 
milioane la voi, când vă ivirăţi pompoase pe 
cer, în auria frumuseţă a tinereţei. Şi acum, 
unde este acum strălucirea voastră de flăcări, 
soli ai zilelor luminoaseV... Negură neagră şi 
duşmănoasă s'a ridicat din valea întunerecului, 
ca să vă ascundă cu pismă, vestitoare ale viito
rului,. . nori deşi şi întunecoşi se îngrămădiră 
ameninţători înaintea razelor voastre . . Când va 
păt runde frumoasa şi aşa de vesel salutata 
voastră lumină valul de negură, ca să lumineze 
ţara?... Când vei birui puterea întunerecului, o 
dulce l ibertate?. . Greu apasă domnia întunere
cului asupra ta, sărmana mea ţară.. Fiii tăi, cari 
în veselă nădejde priveau zorile mult promiţă
toare ale vremei celei rioui, Ui întorc privirile 
desamăgiţ i . . Rău înţeleşi, prigoniţi şi cu sufletul 
pătruns de durere, părăsesc pământul părintesc 
şi se duc în surghiun amar; rătăcesc în ţări 
străine şi aşteaptă t impuri mai bune... Aşteaptă 
şi tu, întristată ţară, şi nu alungă năde jdea ; , 
vremea ta va veni; ea se apropie; ziua bucuriei 
nu mai e depa r t e ! 

71. 

Dela miază-noapte şi dela miază-zi, dela 
răsărit şi dela apus deia câmpiile binecuvântate 
ale Dunării, unde belşugul holdelor aurii încântă 
privirea, până ia munţii acoperiţi de zăpadă ai 
Carpaţilor, unde bradul pururea verde se înalţă 
sumeţ deasupra norilor, şi de pretutindeni, u n d e 
răsună dulcea limbă românească, s'au aduna t 
vlăstarele ţării, tineri cu părul buclat şi bătrâni 
cu plete albe,... toţi s'au grăbit să aleagă un nou 
domnitor, un nou cap al ţării, un părinte al co
piilor ... Al tuturor copiilor?.... Nu, ce zic eu!... 
Despărţi te sunt ramurile tulpinei; fraţii, cari 

2) E s t e v o r b a d e c r â n c e n a lup tă d e l a 13 S e p t . 1848, 
d in d e a l u l Sp i r e i , î n t r e o c o m p a n i e d e p o m p i e r i r o m â n i 
şi o n u m e r o a s ă a r m a t ă t u r c e a s c ă . P e c â n d p o m p i e r i i , 
s u b c o m a n d a c ă p i t a n u l u i l o r P a v e l Z ă g ă n e s c u , v o i a u să 
î n t r e în c a z a r m a d in D e a l u l Spi re i , T u r c i i , fără s ă fie 
p r o v o c a ţ i , îi a t a c ă . P e t u n u r i , băe ţ i c ă n e p r ă p ă d e s c ! 
s t r i g a r ă p o m p i e r i i , c â n d v ă z u r ă c u m l i - se r ă r e s c r â n d u 
ri le . S e a r u n c a r ă o rb i ş şi, s m u l g â n d t u n u r i l e din m a n i l e 
v r ă ş m a ş u l u i , le î n t o a r s e r ă a s u p r a lui şi u m p l u r ă c â m p u l 
b ă t ă l i e i d e l e ş u r i t u r ceş t i . As t ăz i se î n a l ţ ă în a c e l l o c 
o f r u m o a s ă s t a t u ă , cu n u m e l e p o m p i e r i l o r căzuţi , s t a t u a 
L i b e r t ă ţ i i . Traducătoriul. 
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vorbesc aceeaş limbă, au*tras şanţuri între ei, 
şi nu se mai cunoşteau unul pe altul... De aceea 
i-a putut supune străinul cu înlesnire, cum rupi 
una câte una vergelele desfăcute, cari împreunate 
nu le puteai rupe . 

72. 
Ce este acest resunet de bucurie, care se 

aude de pretut indeni , o ţara mea? De ce veselia 
şi însufleţirea fiilor tăi şi ferbintea rugăciune de 
mulţumită, care se înalţă la cer din milioane de 
inimi?. . Uniţi! O tu, dulce şi dorit cuvânt, tu 
poţi fi rostit în sfârşit cu recunoştinţă, cu o sfântă 
simţire de bucurie îl pot eu buciumă azi în toată 
lumea, prietinilor ca o veste binevenită, duşma
nilor din potrivă: Uniţi suntem azi, uniţi şi tari!... 
Un singur hotar încunjură azi văile şi munţii 
noştri, un singur domn cârmueşte de azi înainte 
pe un popor de fraţi, cari l-au ales ei înşişi ca 
pe părintele şi apărătoriul fiilor de acelaş neam. 

Bucură-te iar, credincioasă Dunăre bătrână, 
ca în zilele, când auziai strigătul de biruinţă al 
vitejilor străbuni pe malurile tale frământate de 
lupte..." Răsunaţi iar de răsunetul voioasei solii 
munţilor cu culmile între no r i . . . . Simţemântul 
frăţiei s'a deşteptat în inimile fiilor ţării; raza 
de lumină au străbătut spaţiul, care despărţ iâ pe 
fraţi, şi inimile au palpitat de acelaş dor; aceeaş 
pornire au simţit ei în adâncul sufletului, şi 
acelaş cuvânt mântui tor a isbucnit, puternic şi 
irresistibil, de pe buzeie^' tuturor, şi ţara clocotiâ 
de strigătul entusiast : uniţi, suntem uniţi şi tari! 

73 . 
Dacă alegeţi din mijlocul vostru un domn, 

ascultaţi de el şi-1 cinstiţi,... pentrucă glasul po
porului este glasul lui Dumnezeu, şi când un 
popor întreg a ridicat pe cineva la putere şi 
mărire, a tot puternicul Dumnezeu al părinţilor 
voştri 1-a ridicat.... Uitaţi, că voi aţi stat pe 
aceeaş treaptă cu el, şi daţi-i ce se cuvine, 
pentrucă unde nu e păstor, turma e împrăştiată 
de vrăşmaş, şi unde nu e domn, de care să 
asculte toţi, cetăţanul liber ajunge rob... Iar tu, 
pe care cu inima încrezătoare poporul tău te-a 
ridicat mai pe sus de tine... încheie cu ceea ce 
ai fost, şi îndreaptă-ţi privirea cătră ceeace tre
buie să fi pentru acest popor... înaltă e dum-
nezeasca voastră chiemare, conducători ai po
poarelor, măreţe şi neuitate sunt roadele, dacă 
sămănaţi sămânţă bună ; scumpă e răsplata fap
telor voastre, dacă aţi lucrat pentru fericirea 
poporulu i . . Cele mai depărtate generaţiuni vă 
vor lăudă cu recunoştinţă; şi dinaintea cununiei 
de raze strălucitoare a marilor voastre isprăvi, 
omeneştile voastre greşeli şi slăbiciuni vor peri, 

cum piere nouraşul subţire dinaintea pompoasei 
străluciri a soarelui 

74. 

Din apusul depărtat , din ţara unde murmură 
plin de tăinuire limpedele isvor al Dunării, pleacă 
un nobil fiu de domnitor , vlăstariul unui puternic 
neam de împăraţi, cătră răsăritul necunoscut . . . 
El aruncă o ultimă privire frumoasei sale patrii, 
dela care îşi ia rămas bun în auria primăvară a 
tinereţei... Liniştit şi tăcut, ca pierdut într 'o vi
sare, trece el prin ţări cu largi hotară, însoţit de 
undele mereu crescânde ale Dunării, cari îl sa
lută ca pe un prietin cunoscut şi al căror lin 
murmur îi şopteşte: Mergi cu încredere, vrednic 
purtător al unui nume m â n d r u ; acolc . . departe 
la vale., unde albia mea acum încă mică se schimbă 
într 'un puternic fluviu., unde largul şivoiu al valurilor 
mele grăbeşte cătră sânul părintesc şi a toate 
cuprinzător al mări.. Acolo tu ca şi mine, vei 
creşte în tărie, putere şi mărire; şi marea unui 
popor , care te doreşte, te va primi în credin
ciosul şi iubitoriul ei sân, şi va privi în tine pe 
domnitoriul său mult iubit . . 

Gânditor ascultă tăcutul călător la mur
murul de mărire vestitor al valurilor,... cu suflet 
înălţat, cu curagiu hotărît îşi urmează el drumul 
spre răsărit... Nici un popor nu se grăbeşte să-1 
întâmpine cu daruri în drumul lui şi să-i zică 
bun sosit, nici un dignitar nu-i aduc salutul 
ţării, şi el trece necunoscut mai depar te . . Dar 
acum el a pus piciorul pe pământul tău, o ţara 
mea în aşteptare;... o rază de bucurie străbate 
acum în toate inimile;.... tună acum din gâtul 
de aramă salutul de binevenire, si echoul răsu-
nător îl duce din cărarea de stâncă a împăratului 
roman la marea unduioasă, din valea cutremu
rată de bucurie la munţii ce ascultă în aştep
tare... Poporul, vesel şi gătit ca într'o mare săr
bătoare, iese înaintea «prinţului sträin« şi ser
bează sosirea lui .. Din loc în loc cresc valurile 
entusiasmului... Grăbesc feciorii ţării, înalţi şi 
drepţi ca brazii, şi fecioarele în pestriţul lor port 
frumos ca florile drăgălaşe ale câmpiei.... Din 
pieptul a milioane răsună călduros strigătul: să 
trăiască noul domn al ţării! Al nostru esti acum, 
al nostru, pentru to tdeauna! Fi domnul şi pă
rintele nostru! Cârmueşte cu înţelepciune po
porul, cure se închină ţie cu credinţă; îngrijeşte 
de fericirea copiilor, cari privesc cu nădejde la 
t ine ; condu cu mâna tare barca clătinată de vânturi 
a ţării şi o mână cătră limanul sigur al păcii şi 
neatârnării... 1 Noi credeam a fi ajuns, acest sigur 
liman, când vânturi protivnice şi duşmănoase 
aruncară plăpânda corăbioară iarăş, în vârtejul 



valurilor nesigure şi primejdioase... Fi tu acum 
pilotul nostru dorit, care cu mână vârtoasă tinde 
şi ajunge ţânta voită ! 

75. 

Ai părăsit o frumoasă patrie, unde erai de 
o simţire şi de o limbă cu un brav popor ; . . . 
unde ruine tainice de mândre castele de odi
nioară încununează ţermul păduros al râului, şi 
în nopţile cu lună frunzele arborilor şoptesc de 
banchete cavalereşti, de lupte şi fapte de ale 
vitejilor;... unde cetăţeanul se bucură de o liber
tate de mult câştigată şi domnitoriul poate pune 
cu îndrăsneaiă capul său în sinul fiecărui supus... 

Dar priveşte noua ta patrie; nu e şi ea 
măreaţă şi înzestrată de Atotputernicul cu bo
găţie şi frumuseţe?. . Ce verzi sunt câmpiile sale, 
ce pline de vieaţă livezile, ce aromatice pădurile 
şi cât de piăcut e freamătul lor, când soarele 
primăverii înfrânge amurţi ta iarnă, când mugurii 
încolţesc şi firea întinerită laudă pe ziditorul ei . . 
Ce ticnită se aşterne privirea pe câmpiile undu
ioase când căldura grăbitoare aureşte spicele, şi 
vigoroasele secerătoare adună binecuvântarea 
ceriului... Ce mândră, încrezută şi măreaţă rosto
goleşte Dunărea valurile ei la vale şi încinge 
ţara cu un lat brâu de argint Ce sumeţi se 
înalţă munţii spre ceriul albastru, pe când des-
fătătoarea şi veşnica verdeaţă a pădurilor de 
brad farmecă ochii, şi argintiile clopotele ale 
turmelor ce pasc pe coastele lor desmiardă auzul. 

Doreşte ruinele castelelor, martore roase de 
vremi ale trecutului?... Priveşte la hotarăle ţării 
dovada tăiată în piatră despre obârşia neamului 
nostru;... ici un turn roman ros de dintele tim
pului, şi capete de punte şi cărări săpate în 
stâncă; colo puternica mărturie de biruinţe câ -
tigate, şi o cetate îngropată sub ruine şi dărâ
mături. . Priveşte iar departe pe înălţimi biserici 
şi mănăstiri împrejurate de ziduri ca nişte cetăţi, 
foi de piatră a glorioaselor lupte sângeroase în 
istoria ţării noastre. . . . 

Ţara, pe care ai părăsit-o, era liberă şi ne
atârnată, . . Dar nu este oare de o miie de ori 
mai frumos, nesfârşit mai măreţ a câştigă lup
tând unei ţări şi unui popor libertatea şi ne
atârnarea dorită, decât a trăi în mijlocul unui 
popor liber'? Da, nobile prinţ, tu ai pus la 
inimă noua ta patrie şi o iubeşti cu toată pu
terea iubirii tale; tu vei face poporul tău fericit 
şi-L vei duce spre o înaltă şi strălucită ţ ân tă . . . . 
Iar tu, scumpa mea ţară, respectă şi cinsteşte 
pe străinul de odinioară, care acum este cu 
inima şi cu sufletul al tău.... Dar nu te lăsa re
pausului moleşitor, care slăbeşte; otereşte-ţi inima, 

agereşte-ţi armele şi nu uită de curajul s trăbu
nilor tăi; pentrucă te aşteaptă încă grele încer
cări şi prinţul tău are trebuinţă de puterea şi 
tăria t a ! 

76. 
O posomorâtă zi de toamnă priveşte pes te 

câmpul însângerat al luptelor;... ca şi cum nori 
pătrunşi de milă s'ar fi pus în faţa strălucitoare 
a soarelui, ca să nu vadă grozăvia măcelului 
omorâtor de popoară... Istovite de lupta îndâr
jită tabără oştirile duşmane sp ionându-se 'una pe 
alta, răsuflă, îşi adună puterile pentru cea de pe 
urmă lovire hotărîtoare;... înlăuntru leul mănios 
a cărui săritură ucizătoare n-a isbutit, si care 
acum cu un curaj 'sălbatic îd apără v i z u i n a . . . . 
In afară vulturul îndrăsneţ, care i 7i întinde pu
ternic aripile desfăcute şi, gata de luptă, se în
vârteşte în jur de ascunzătoarea v răşmaşu lu i . . . 
In lăuntru fanaticii luptători ai semilunei, cari 
scârşnind în dinţi, îşi văd smulgându-li-se 
nedreapta pradă a părinţilor lor, fructul biruin
ţelor din veacurile trecute... In afară cetele încre
zătoare în Dumnezeu ale lui Hristos, bravii fii 
ai unei ţări, care ţine socoteala de apăsarea 
multor veacuri, care dă voioasă vieaţa celor mai 
buni fii ai săi pentru cinste şi neatârnare Şi 
în fruntea lor văd pe seriosul, pe meditativul 
prin:, pe care curajoşii săi luptători îl înt impină 
cu strigăte de bucurie, care plin de durere pri
veşte înfiorătoarea secere a dumnezeului răs -
boaielor, care cu privire de mare căpitan plăs-
mueşte soartea ceasului hotărîtor... Da, ochii nu 
mă înşală; este singuraticul călător de odinioară, 
este mult iubitul domnitor al ţării, care duce pe 
fiii ei ia cinste si la mărire ; care dovedeşte lumii 
uimite, că virtuţile părinţilor n'au perit, că vitejia 
s t răbună a reînviat într 'un mod de mi ra re . . . . 
Când a sunat chiemarea lui ia a rme şi la lupta 
sfântă pentru drept şi libertate, răsunetul che
mării lui a străbătut ca fulgerul prin satele câm
piei şi prin văile munţilor şi a deşteptat în 
pieptul bărbaţilor şi al tinerilor vechia bucurie 
şi râvnă de luptă, care poporul nostru a moş
tenit-o dela străbunii s ă i ; atunci a reînviat din 
cenuşa arzătoare flacăra curată, sfântă a iubirii 
de ţară; atunci mirele s'a smuls din braţele mi
resei care plângea, fiul din ale mamei care-1 bi
necuvânta, părintele din ale soţiei şi copiilor 
săi,., şi cu inimă voioasă au urmat chemării că
pitanului; însufleţite se adunară cetele în ju ru l 
încercatului domn al ţării, invăţară să asculte 
vuetul tunurilor ca cea mai plăcută muzică; des -
preţuitori de moarte, se aruncau vitejeşte în 
toiul ucizător al luptelor şi aduceau vieaţa lor 
jertfă pe altariul iubit al patriei. 



77. 

Ridicaţi-vă, inimoşi luptători, şi închiriaţi 
sfintei cauze cele din urmă puteri ale voastre... 
Ceasul hotărîrii se apropie Din sute de guri 
de foc se rostogoleşte tunătoarea rugă de di
mineaţă cătră cer. . Pământul geme şi se cutre
mură... Fulgeră, cutrieră şi ca grindina şueră prin 
aer saluturile de metal ale amânduror oştirilor... 
înăbuşit se aude pasul măsurat al batalioanelor, 
cari se duc la moarte cântând... O, scumpa mea 
ţară, petreci cu cinste grozavul ceas al încercării, 
adu-ţi aminte în aceste minute sărbătoreşti de 
glorioasele lupte ale părinţilor tăi... Ochii lumii 
sunt îndreptaţi asupra ta, şi în vârful săbiei tale 
atârnă libertatea şi neatârnarea ta... Arată acum 
cine eşti, şi înainte cu Dumnezeu! 

Cu sălbatic strigăt de luptă se isbesc oş
tirile... Cu asalt îndrăsneţ alungă bravii luptători 
pe duşman din sigurul său ascunziş... Vitejeşte 
se apără Musulmanul în svârcoliri desperate... 
In luptă piept la piept se isbesc cu îndârjire 
voinicii... Fulgerătorul iatagan s t răpunge pieptul 
viteazului ce dă năvală, şi cu grea lovire zurue 
sabia pe turbanul musulmanului... In strigătele 
de turbare ale luptătorilor se amestecă tângu-
iosul geamăt al celor răniţi şi horcăitul înfiorător 
al muribunzilor... Leşurile umplu latele şanţuri 
ale întăriturii, şi păraie de sânge se varsă pe 
coastele ei... Colo, iată, se clatină duşmanul , în
frânte sunt şirurile lui descurajate,... îndoios pri
veşte el când înapoi la reduta dătătoare de scă
pare, când înainte la campionii ce dau năvală 
peste leşurile fraţilor lor; cutezanţa lor de viteji 
îl umplü de groază... se întoarce... fuge... semi
luna a căzut... Mărire ţie, o ţara mea, tu ai în
vins; mândru fâlfâie steagurile tale pe redutele 
vrăşmaşului. 

78. 

Acum ai luat iarăş locul ce ţi-se cuvine, 
scumpa mea patrie, între popoarele pământului... 
fiii tăi ţi-l'au răscumpărat cu vieaţa lor pe sân
gerosul câmp de bătaie, şi Dumnezeul părinţilor 
noştri ţi-a trimis un conducător, care te-a ridicat 
iar la putere şi cinste. . Cu sfioasă mirare pri
veşte acum sutneţul şi puternicul vecin la vitejii 
tăi luptători cu pene de curcan în căciulă, pe 
cari mai înainte îi despreţuiâ batjocorindu-i, şi 
cari l-au scăpat de ocară şi de ruşine... Şi cu o 
neclătinată încredere, cu o iubire şi entusiasm 
priveşte poporul la domnitorul său, a cărui frunte 
o împodobesc laurii gloriei răsboinice şi care a 
condus ţara sa la libertate si neatârnare... Vesel 
şi cu mândrie priveşte părintele ţării la copiii 
săi, cari în ora primejdiei cu atâta devotament, 

cu atâta credinţă şi curaj au stat alăturea lui.. 
Cu cinste privesc popoarele pământului la tine, 
o patria mea încununată de biruinţă, pentrucá 
acum au auzit sunetul săbiei tale, şi ea a sunat 
ca în vremile vechi. 

79 

Cu ramuri verzi împodobită, cu capul în
coronat de laurul biruinţei se remtoarce în ţară 
viteaza oştire. . O pregătire pompoasă li-se pre
găteşte, vrednică de eroii, cari se întorc dela 
răsboiu... Mulţimea le iese înainte în haine de 
sărbătoare şi strigăte entusiaste vuesc în jurul 
căpitanului şi a bravelor sale cete, cari şi-au pus 
vieaţa şi ce au mai scump pentru ţară 

Dar se întorc oare toţi, câţi au plecat în 
cântece vesele la sfânta luptă r... Vai ; nu... Colo 
o mamă îngenunche plângând înaintea sfintei 
icoane şi se roagă pentru sufletul fiului său, care 
e înmormântat în ţară străină;... ici o tânără mi
reasă, caic a aşteptat înzadar, îşi smulge părul 
în sălbatica durere şi strigă desperată numele 
iubitului, pe care, în floarea anilor săi, cu inima 
sdrobită l-a coborât în recele mormânt Mai 
departe , copiii întrebă cu glas plângător: mamă, 
de ce nu vine tata?... 

Onoare acelora, a căror sânge a curs pentru 
ţară! Onoare acelora, ale căror trupuri acoperite 
de răni putrezesc în pământ străin! Când te gân
deşti la libertatea ta, o scumpă ţară, adu-ţi aminte 
şi de cei căzuţi ai tăi... Şi când vezi pe aceia, 
cari au zăcut de rănile sângeroase ale luptei şi 
cu greu s'au vindecat, cugetă cu recunoştiinţă şi 
veneraţiune şi ia îngerul (milostiv) indurării, pe 
care ceriul l-a trimis poporului tău, care a în
dulcit cele din urmă minute muribunzilor, a făcut 
pe suferinzi să-şi uite durerile şi cu blândeţa, cu 
mână alinătoare a îngrijit de fiii tăi,. . cugetă la 
buna doamnă a ţării, la mama fiilor tăi răniţi. 

80. 

în frumoasa podoabă străluceşti tu azi, 
patria mea: împodobite sunt oraşele şi satele 
tale.. Azi e mare sărbătoare: cu bucurie şi plin 
de evlavie înalţă poporul manile la cer şi mul-
ţămeşte Dumnezeului părinţilor săi, că l-a în
vrednicit să ajungă această zi fericită... Şi firea 
străluceşte în cea mai frumoasă podoabă de Maiu, 
ca şi cum ar voi să mărească pompa înaltei săr
bători.... Pretutindeni răsună cântece de bucurie 
şi fierbinţi rugăciuni de mulţămită se înalţă 
la cer. 

In capitala ţării bogat înfrumseţată a înflorit 
azi fructul măreţelor biruinţe, răsboiului stânt 
pentru libertate... Mândră a răsărit sămânţa, care 



s'a sămănat pe câmpul sângeros al luptelor şi o 
mândră răsplată aşteaptă pe sămănâtor . . . Din 
bronzul topit al tunurilor împrăştietoare de pieire 
şi pustiire, pfc cari bravii noştri le-au smuls din 
manile musulmanului , domnul ţării şi-a faunt o 
coroană, împrejurată de razele gloriei, o coroană 
de rege. 

Acolo, sub baldachinul pompos stă dom-
nitoriul căruia i-se cuvine coroana Slujitoriul 
domnului i-o aduce, îi aduce simbolul de oţel 
al celor mai înalte bunuri ale omenimimii, câş
tigate prin vitejie... Un fior evlavios şi sfânt stră
bate prin mulţimea poporului, un cutremur de 
bucurie şi fer ic i re . . . . acum domnul îşi pune co

roana pe cap... un puternic strigăt de entusiasm 
îndelung reţinut se înalţă în aer. . In mii de gla
suri se aude salutul ieşit din adâncul inimii: 
Mărire ţie, o rege glorios, domnitor al unei ţări 
l ibere: mergi mai departe pe calea cu noroc 
deschisă a mărirei, condu pe poporul acestei 
ţări ia înalta ţântă a idealului său! 

Iar tu o scumpă ţara mea, mulţumeşte 
Dumnezeului părinţilor tăi, care te are sub scutul 
său. . . Eşti liberă şi neatârnată; Dumnezeu să-ţi 
ţină aceste înalte bunuri, ca să te bucuri de ele 
cu înţelepciune şi tărie, şi cu cinste să-ţi păs 
trezi locul, pe care orânduirea providenţei ţi-l'a 
hotărit între popoarele lumii. 

0, VREMURI, 
Demult în vremi nespus de 'nviforate 
Orbite de-o eternă 'ncăerare 
Când sufletele nu-'şi ştiau menirea 
Nici ochii ce-i cucernica 'mpăcare, 
Când noapte eră ziua cea mai albă 
Şi lumea asta 'ntreag'o rătăcire, 
Un biet drumeţ, cu crucea 'n mâna dreaptă 
Vestiă sositul ceas de mântuire. 

m urma lui cădeau, fără de margini, 
Strivite 'n tină gloate de ispite: 
Când graiul lui chema pe toţi, în zâmbet, 
La sânul dulce-al ţării negrăite, — 
Cu ochi străpunşi de-o tried stă norodul 
Şi 'n inima-i prindea luare-aminte, 
Când pricepea aşa pe nesimţite 
Cerescul glas, din rostul de cuvinte... 

... Dar farisei păgâni, asupra-i mistic 
Aprinsu-ş'au otrava lor flămândă 
Şi l'au pândit... pe lemn l'au tras cu cue 
Ca pe-un tâlhar ce-i vrednic de osândă, 
Ocări i-au spus cu buze 'nserbezite 
Şi săbii lungi bătutu-l'au cu latul 
Când sta norodul mut de-o 'nduioşare 
Văzând în el aievea întrupatul. 

Şi-a plâns... a plâns scântei în loc de lacrămi, 
Prin genele de veacuri ispăşite, 

VREMURI... 
In inimă-i s'a 'nfipt credinţa tare 
Ca scrisă 'n faţa petrii 'nmărmurite... 
Zadarnic l'au ciuntit cei fără lege 
Şi l'au trecut prin agerul de spadă, 
Căci zâmbitori mureau copii, neveste 
Şi moşi trudiţi, cu plete de zăpadă... 

O, vremuri mari ce frântu-vaţi cenuşa 
In voi stăpână-i taina cea afundă, 
Ce nu-s azi slove tâlcul să î-l spună 
Nici minţi de-oţel în rostu-i să pătrundă, 
Din stratul vostru prins ínéval de veacuri 
Ca din adâncul nopţii 'ntârziate 
Rătăcitor cu aripi ostenite 
Un gând răsleţ la poarta minţi-mi bate: 

Oaf azi când firul vremii de 'ntuneric 
S'a prăbuşit, ca umbrele de seară 
De 'n lumea asta 'ntreag'aşa de-odată 
S'ar aştepta o noauă lege iară 
Şi s'ar ivi iar cel' drumeţ din zare 
Să 'mprăştie cerească primenire, 
— Mă 'ntreb aşa c'o teamă 'nfrigurată: — 
N'ar fi azi oaf a doaua răstignire?! 

igidixii. 



F i l o l o g i e . 
„Sermo rtistícus". « 

D e s v o l t a r e a l imbii , c a şi a soc i e t ă ţ i i , 
s e d a t o r e ş t e lup te i d i n t r e p r inc ip iu l c o n s e r 
vări i şi al p r o g r e s u l u i . D u p ă c u m p o p o r u l 
l u p t ă p e n t r u s c h i m b a r e a soc i e t ă ţ i i , iar s t ă 
p â n i r e a p e n t r u p ă s t r a r e a ei, t o t astfel g ra iu l 
p o p o r a l t i n d e vec in i e s p r e d i f e r e n ţ i a r e , iar 
ce l l i t e r a r s p r e un i f icare . A c e a s t ă p e r m a 
n e n t ă r i va l i t a t e e s t e c u a t â t m a i ne f i r ea scă , 
cu c â t şi p ă t u r a c u l t ă şi l i m b a ei s u n t r e -
su l t a tu l f i resc al p re face r i i soc i e t ă ţ i i şi g r a 
iului. C u c â t s e d e p ă r t e a z ă l i m b a l i t e r a r ă 
d e c e a p o p o r a l ă , c u a t â t s e d e s p r e ţ u e s c 
m a i m u l t , p e n t r u c a să c u n o s c m a i p u ţ i n . 

Şi azi îmi a d u c a m i n t e , d e c â n d e r a m 
ş c o l a r al Bla ju lu i , c u m n e m a i b ă t e a m j o c 
d e colegi i noş t r i d u p e C â m p i e , a d r e s â n -
d u - l e c u n o s c u t a f r a z ă : »Dgin Habgicpână'n 
Pincic drumu-i ca pcelea«-. C u t o a t e a c e s t e , 
n u e x i s t ă g r a i u r o m â n e s c m a i n e a o ş d e c â t 
ce l d e p e C â m p i e . însuş i c u v â n t u l Câmpie 
p a r e a fi r e p r o d u c e r e a n u m e l u i p rov inc i e i 
r o m a n e Campania, p ă s t r a t şi în f rancezu l 
Champagne. Ia r fraza d e m a i s u s , d e c a r e 
v o r m a i fi r â z â n d şi a s tăz i mu l ţ i n e ş t i u t o r i , 
e s t e n u n u m a i c o n f o r m ă legi lor f one t i ce , 
d a r a r e în a v a n t a g i u l său şi e x e m p l u l c e l o r -
a l a l t e l imbi r o m a n i c e . 

î n a d e v ă r , f o r m a l i t e r a r ă şi î n v e c h i t ă : 
» D i n H a b i c p â n ă ' n P i n t i c d r u m u - i c a p ie l ea« 
a t r e c u t p r i n ' ^ u r m ă t o a r e l e faze s u c c e s i v e : 

a) y>Din Habdyic până'n Pinty ic dru
mu-i ca ptyelea« ; b ) » Ghin Habghic pânan 
Pinchic drumu-i ca pchelea^ şi c) »Dgin 
Habgic până'n Pincic drumu-i ca pcelea«.. 
A c i a v e m a face cu un s i m p l u şi f oa r t e 
r ă s p â n d i t f e n o m e n d e p a l a t a l i z a r e . As t fe l , 
v o c a l a p a l a t a l ă i a t r a n s f o r m a t s u c c e s i v 
c o n s o n a n t e l e d e n t a l e d, t şi l ab ia l e l e b, p 
în p a l a t a l e l e c o r e s p u n z ă t o a r e : dy, ghy, gi, 
ty, chy, c i Şi ib) dy, (b) ghy, (b) gi, (p) 
ty> (P) chy, (p) ci. O r i c â t d e c u r i o a s e 
n i - s ' a r p ă r e a a c e s t e p r e f a c e r i f o n e t i c e , le 
g ă s i m î n t o c m a i şi în d i a l e c t e l e l imbii i t a 

l i ene . A ş a , p e n t r u f o r m e l e : dyin, ghin, 
gin, Pinlyic, Pinchic, Pincic, a v e m în friul 
p l u r . g r a n d y , d i n k y , t u k y (din g r a n d i , d e n t i , 
t u t t i ) , r h e t . g r e n t ş , t e n t ş , q u e n t ş din g r e n d y , 
t e n t y , q u e n t y ( = g r a n d i , t a n t i , q u a n t i ) ; 
m i e d g i a ( = m i e d y a + mieg ia ) şi m ie j a (ef. 
r o m . mi j - l oc ) ; gi (d i e s ) , g iave l ( d i a b o l u s ) , 
r a g i ş ( r ăd i ce ) , i tal . o g g i ( h o d i e i , r h e t gir 
( d i c e r e ) p r e s . g ig , g i s , gi, şe in , şe i t , g in . 
A c e s t a e x p l i c ă şi p e a rha icu l n o s t r u g i c e , 
f o a r t e f r e c u e n t în vech i l e t e x t e d a c o r o m â n e 
p r . : »gice- v r a n e ş t i u r e d e voi« ( C o d . V o r . 
1 2 0 ) ; » d e n u gice s e n e i z b a v e a s c ä « ( C o d . 
M ă h . ) ; »gicerea c e ai d isü« ( P s . S c h e i 16) , 
»gicerea l imbi lo r« ( ib id . 9 1 ) , »în d e ş e r t u 
gicea«-, »gicea d e p r e u r a « ( ib. 1 2 9 ) e t c . B a 
in r h e t i e u l pl . sein, seit, e v i d e n t p r o : g i se in , 
g işe i t , g ă s i m şi e x p l i c a r e a p r e s c u r t ă r i l o r 
n o a s t r e (z)ice, (z\)ce-că, cică, a «V«/ / ( p r e 
c u m si f o r m e l e m u n t e n e cu a c c e n t u l d e -
p l a s a t : z i c e m , z ice ţ i . 

D a c ă p e n t r u p r e f a c e r e a d e n t a l e l o r c o n 
di ţ i i le f o n e t i c e nu s u n t d e c â t a n a l o a g e , în 
c e l e d o u e l imbi su ro r i , t r a n s f o r m a r e a l a b i a -
le lor s e face în c o n d i ţ i u n i a b s o l u t i d e n t i c e . 
As t fe l p e n t r u Habghic-Habgic şi pchele-
pcele a v e m în sicii, g h i a n c o şi g i a n c u (i tal . 
b i a n c o ) , c h i n u şi c inu ( i tal . p i e n o ) ; c h i u n i m u 
şi c i u m m u (it. p i o m b o ) , c h i a g a şi c î a g a 
(it. p i a g a ) , c h i a n o şi c i a n (ital. p i a n o ) , s iec ia 
p r o s ipcia (i tal . s e p p i a ) , c h i u p p u s p a n , c h o p o 
( ce t i t c î o p o ) la t . p l o p u s 1 , v- i ta l . a g g i o p r o 
a b g i o ( h a b e o ) , d e g g i o p r o d o b g i o ( d e b e o ) 
f ranc , c h a n g e t (it. c a m b i a r e ) vfr. a p p r o c h i e r 
( a p p r o p i a r e ) , sicii, c iur i (ital f iore ^ " f i u r i , 
ch iu r i , ciuri c a r o m . fie, hie, c ie ) . I a t ă a c u m 
şi c â t e v a c o m b i n a ţ i i sy l l e c t i c e la fel cu p c e l e 
şi H a b g i c : r h e t . rabgia, s ic . r a g g i a fr. r a g e 
(lat . r a b i e s ) , r h e t . sapcîa, p r o v . sapşa fr. 
s a c h e ( lat . s a p i a t ) , r h e t . chiabgîa, I ta l . d e 
s u s geba, F r i b u r g d z e b e (lat. c a v e a cf. u n g . 
z s e b ) r h e t . p l i evg îa şi p lofgia , i ta l . p i o g g i a 
d in p iovg i a ( lat . p lov ia ) sicii, r ugg i a , p r o 



r u b g i a , p r o v r o g e , I ta l . c e n t r . rujia, la c a r e 
p u t e m a d ă o g â r o m . r u g î ă = ru jă ( la t . r u b e a 
cf. r u g = r u b u s ) . 

D a r şi m a i c o n v i n g ă t o a r e s u n t u r m ă 
t o a r e l e f o r m e r h e r o r o m a n e : pc î i i (it. p iu ) , 
p c i o f ( p l u e r e , p lov -p lo f -p io f - ch io f -pc io f ) 
p c î o m b (it. p i o m b o ) d in p î o m b -f- c î o m b 
c a H a b i c + H a g i c ; a p o i b g i o n d = b î o n d 
+ g î o n d e t c . e t c . 

î n t o a t e a c e s t e e x e m p l e i t a l i ene a v e m 
a f ace cu u n i s e c u n d a r , r e z u l t a t d in l, 

c a r e a c ă z u t d in p r i m e l e s e c o l e , c a şi i d in 
p i e l e , d e s v o l t a t m a i t â rz iu din é la t . s c u r t 
şi a c c e n t u a t , i a r c u v â n t u l H a b i c , fiind s t r ă i n , 
e si m a i n o u . 

C r e d e m , c ă d u p ă p a r a l e l a d e m a i s u s , 
fraza fdgin Habgic pânan Pincic drumu-i 
ca pcelea«- n u n u m a i n u p r e z i n t ă n i m i c 
r id ico l , d a r e a n e l e a g ă m a i m u l t d e l i m 
b i le r o m a n i c e suror i , d e c â t f o r m a a g r e a t ă 
d e l i m b a l i t e r a r ă , d a r î n m o r m â n t a t ă d e m u l t 
d e g ra iu l r o m â n : d u p e Câmpcie. T . Ra ica . 

G L O S S E . 
Banul e stricăcios. 

Când Tols to i a fost îmbia t cu premiul 
„Nobel" — a refuzat aces t dar cu s implele cu
vin te : „Nu-1 pr imesc , deoarece sunt convins, 
că banul s t r ică!" 

Mulţi au pr imit aceas tă espl icare cu un 
zimbet uşor, sat ir ic ap roape . Cum adecă , se 
găseş te un om, care să refuze în ziua de azi 
b a n u l ? P o a t e să fie acela un om cuminte , care 
spune , că banu l s t r i c ă ? Cum să s t r i c e ? Cu el 
se pot zidi a tâ tea instituţii de binefacere, a tâţ ia 
săraci pot fi ajutaţi , a tâ to r flămânzi s'ar dâ de 
mâncare , a tâ tor bolnavi l i-s 'ar dâ leacuri . Si 
totuşi Tols toi , pro tec torul săracilor , apos to lu l 
cura t al vremilor de -acum, tă lmăci torul cuminte 
al bibliei, cel mai s incer ucenic alui Hr is tos 
refuză mijlocul, prin care ş i -ar fi pu tu t împlini 
o pa r t e din credinţe le sale. 

Aşa cugetă toa tă lumea de azi. Toţ i în -
v inuesc pe fostul pa t r ia rh dela J a sna i a -Po l i ana . 
Si n imenea , nici chiar învăţăceii lui n 'au înţeles 
adevărul adânc , care se cupr inde în aces te cu
vinte. Nimenea nu s i -a da t seamă, să le t â l -
cu iească înţelesul , căci dacă ar fi făcut-o, ar 
fi descoper i t în adâncu l aceste i frânturi de 
suflet cel mai crud adevăr al vremilor de 
acum. Ca un torent de foc se desp r inde aces t 
adevăr„"şi ne împedeca t pă t runde în toa te su 
fletele, da r pa t ima, pa t ima oa rbă in t rodusă în 
inimi prin în s t ăpân i rea volnică a banulu i — 
împedecă pe om să s imtă tăr ia acestui foc. 
Banul e duchul rău al societăţ i i de azi. Ca o 
pedecă b l ă s t ăma tă s tă în calea tu tu ro r făp
tur i lor omeneş t i . Pr in el cel mai p ros t 
e mai ta re şi mai str icat , fără el cel mai 
cuminte e mai s l ab şi mai dejosit. Şi căuta ţ i 
numai în sufletul omului de azi, veţi găs i că 

aces t respec t şi d i spre ţ i-s 'a prefăcut într 'ur. 
fel de pa r t e în t regi toare a finţei sale, fără de 
care nu-ţi mai poţi înch ipu i omul de azi. Cel 
mai idealist , cel mai vajnic an te lup tă to r al 
ideilor de p remeni re socială cade s fă râmat 
îna in tea s t rălucirei uc igă toare a aurului . Cel 
mai credincios , cel mai vâr tos şi mai c and id 
suflet îşi p e r d e tăria în faţa puter i i de ne înv ins 
a argintului . Credinţa d i spare în faţa lui, m o 
ra la piere la u m b r a lui, d ragos tea dintre oamen i 
se s ch imbă în ură, respec tu l în dispreţ , s impa t i a 
în pornir i feroce. P a ş de paş banu l ru inează 
toa te aşezăminte le sfinte ale religiei şi to t ce 
cândva s'a numi t vir tute se p r e s c h i m b ă în păca t -
Un păca t dulce, a to tputern ic , care s'a î n s t ăpân i t 
în mod desăvârş i t pes te om. T o a t ă pu te rea , 
ce-a avut -o omul ca fiinţă ra ţ ională , i-a d a t - o 
banulu i si t oa t ă forţa colectivă a omenimii s 'a 
concen t ra t în ban, c r eând din el o putere '^for-
midabilă, s epa ra t ă şi totuşi foarte "strâns l ega tă 
de om. Banul a deveni t — fără cont raz icere 
— idealul, la care se înch ină omul mai mul t 
ca lui Dumnezeu . 

Iată în ţe lesul a d â n c al refuzului lui Tols to i , 
care nici nu pu tea să p rocedeze altfel. î n v ă 
ţ ă tu ra lui în t reagă ar fi fost stânjinită pr in 
pr imirea premiului lui Nobel . El, care a a c 
cepta t ca b a z ă pu te rn ică a societăţ i i evangel ia 
lui Hris tos , priet inul sărac i lor nu se pu tea î n 
china banului , ci consecuen t cum a fost î n t r eaga 
sa vieaţă, n 'a pu tu t zice a l tcum decât : „Nu 
p r imesc premiul , findcă sunt convins , că banu l 
s t r ică" . 

Răsplată. 

Pen t ru plată , r ă sp l a t ă ! Iată un p s e u d o - a d e -
văr, ca re se co lpor tează din gură, în gură în om 
din om ca ceva foarte natural , ca un lucru din 
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cele mai fireşti. Iti dau ai, să -mi dai . Si aces t 
adevăr , fals se p red ică în toa te părţ i le , în b i 
ser ică ca şi în şcoală , în teatru ca şi în adunăr i 
publ ice, în t re s ta te ca şi în t re indivizi n imenea 
nu-ş i dă seamă, că acest adevăr e incompat ibi l 
cu ideia vecinie dă inui toare a nemărgini tu lu i 
adevăr , pe care se în temeiază în t reaga mora lă 
creşt ină. N imenea nu vrea, să în ţe leagă, că 
aces t „adevăr" eschide vir tutea sacrificiului, 
rostul sfânt al abnegaţ iuni i cura te , fără de care 
n i c ioda t ă jnu pot eşî b i rui toare ideile mari che 
ma te să poa r t e soc ie ta tea o m e n e a s c ă spre p r o 
păş i re . 

Un caz nos t im va lumina în t reg acest 
p seudo-adevă r . E luat din vârtejul lumei de 
toa te zilele. Se î n t â m p l ă mereu şi to tuş i când 
e fixat pe hâr t ie pa r e de tot c iudat . 

Nu de mult Cur tea cu juraţ i din B. a 
achi ta t pe-o t inără fată, care în t r 'un moment 
de revol tă uc isese pe t inărul M. Aces ta îi 
p romisese fetei, care-1 iubise cu pas iune , că 
o va luâ de soţie. Mai târziu însă d u p ă a b -
solvarea s tudi i lor a abzis de p romis iunea fă
cu tă şi fata, care s'a văzut în chipul aces ta 
abandona t ă , a crezut că s ăvâ r şe ş t e cea mai 
v i r tuoasă faptă, dacă ucide pe omul , căru ia îi 
p lă t i se p romis iunea cu cel mai pas iona t amor . 
Şi cur tea cu juraţ i a accep ta t felul de c red in ţă 
al fetei si a ach i ta t -o . 

y 

Iată o c iuda tă r ă sp la t ă pen t ru pla tă . Răz
b u n a r e a cea mai josn ică e î n c a d r a t ă cu ha ina 
s t ră luc i toare a aces tu i p seudo-adevă r , accep ta t 
ca bază mora lă de opinia publ ică . Nimenea 
din aceas t ă opinie nu ş i -a adus aminte de 
a to tputern icul adevăr , cupr ins în s tranii le cu
v in te : „Nu ucide!" Si n imenea n'a înţeles, că 
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ceice ucide, că cel ce-şi pă tează manile cu 
sânge , nu meri tă să fie cons idera t de om vir
tuos . Nimenea nu s'a găsit , care să observe , 
că conşt i in ţa omului se a l terează prin astfel 
de fapte şi că se fac în chipul aces t a abater i 
dela cel mai pu r adevăr , care formează temel ia 
întregei religii. Toţi corespondenţ i i de ziare 
au r ecunoscu t legi t imitatea sentinţei , da te de 
cur tea cu juraţ i si nici unul nu s i -a adus aminte , 
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că iubirea lui Hr is tos nu poa te confirma nic i 
oda tă o astfel de sent inţă . P e n t r u c ă cel ce 
o m o a r ă — din orice motive — se depă r t ează 
din lumea religiei pu re şi se perde în î n tune -
recul d u ş m a n al acestei religii. 

O femeie, care ucide fiindcă n 'a fost lua tă 
de soţ ie dă dovadă de o s t ranie în ţe legere a 
ordinei morale . Şi o astfel de faptă nu poa t e 
fi ier tată . Căci aceea femeie fără să vrea în 
cepe să r ecunoască că a ucide e o vir tute. 

Şi egoismul ei feroce e în s ta re în cele din 
u r m ă să p rovoace mul te fapte c iudate , cari în 
u r m ă pot fi r ecunoscu te ca deplin legit ime, 
fără ca să se mai g ă s e a s c ă cineva care se 
în ţe leagă că astfel de fapte duc direct la uc i 
de rea conşt i inţei din om, la căderea din cu lmea 
demnităţ i i sale în p u l b e r e a din drum. Căci o 
fiinţă, care nu în ţe lege rostul sfânt al a b n e g a -
tiunei si adevărul etern al sacrificiului, care nu 
în ţe lege farmecul iubirei desăvârş i te nu poa t e 
fi un element asociabil , ci mai curând un v r ă ş m a ş 
al societăţ i i . 

Nu-mi dau fata după muncitor. 

Aşa grăia o dulce maică cu fruntea în
gus tă , cu ochii ascunş i s u b sp râncene cu nasu l 
prepezi t şi cu b a r b a a d u s ă spre gu ră că t ră un 
băiat , ca re clipiâ nevinovat din gene şi care 
a p r o b ă tot ce zicea mă icu ţa cu graiul du lceag . 

Ce va fi gândi t maica , când s p u n e a aces t 
a d e v ă r ? Simplu de tot. Sub munci tor ea î n ţ e 
legea pe omul acela, care cu s u d o a r e a feţii 
sale îşi agoniseş te p â n e a cea de toa te zilele. 
Cu ochii ei mici vedea pe zidarul , care cu 
mani le zgrunţoase zideşte case, vedea pe s ă 
pă toru l de pia t ră , care în arş i ţa soarelui ta ie 
p ia t ră , în t rezărea pe măsaru l , ca re ciopleşte , 
a s u d â n d lemnul, din care are să facă mese şi 
nu p e r d e a din ochi nici pe tipograful, ca re 
a şează literă lângă li teră pentru a scoate ziarul 
meni t să colpor teze „minciuni" . Vedea da ră 
du lcea maică pe munci torul evangeliei , care cu 
t ruda mani lor sale şi în mod cinsti t îşi câşt igă 
codrul de pâne neagră . D a r maica u i tase a cea s t ă 
pa r t e din evangelie, ea eră pe rdu tă în vârtejul 
lumii, da, în chaosul lumii de azi, care ştie să 
t r ă iească comod, d i spre ţu ind munca produc t ivă 
şi e sp loa tând cu ajutorul specule i pe toţi cei 
s impli , pe toţi muncitori i „proş t i " — cum şi-i 
înch ipu ieş te b ă t r â n a mamă . 

Da, în ochii mamii celeia munci toru l de 
azi nu mai are put in ţa să- i ţie fata a şa cum 
visează ea. F a t a ei în casa munci torulu i va 
duce o vieaţă t rudnică , va t rebui să m u n c e a s c ă 
a l ă tu rea de bă rba tu l ei v iea ţa sa în t reagă. Nici 
un c râmpei de fericire nu va gusta , nici o ve- , 
selie nu va avea, la nici un bal nu va fi dusă 
ci p o a t e numai în văl de lacrimi vor fi î m b r ă 
caţi ochişori i ei. O! si fata ei cura tă , a lbă ca 
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zăpada , ferită de toa te vântur i le se va ofili, se 
va zbârci curând si î n t r eagă t inere ta ei va fi 
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î n g r o p a t ă îna in te de vreme, va îmbă t rân i îna in te 
de ce s i -ar fi în ţe les ros tul aceleia. Nu, b ă -
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t r â n a m a m ă nu- i doreş te ficei sale o v ieată 
7 7 

atâ t de neagră . 



Ochii ei fug pe alte feţe. Gândur i le ei 
se op re sc la domnişorul acela, care poar t ă 
filindru şi învâr te bas tonaşu l . O, acela e alesul, 
acela îi va ferici fata, lângă el iubita sa copilă 
îşi ' .va păs t ra c a n d o a r e a feţii sale, căci n'o va 
istovi munca , n'o va to r tura lucrul zdrobi tor 
de f rumseţe şi de sănă ta te . Fa ta ei nu va fi 
nici ţă rancă , silită să fie arsă de soare pe câmp, 
nu va fi nici soţ ia cutărui dulgher şi nici roabă 
munci torului cela da fabrică, ci va fi o g ingaşă 
c o c o a n ă cu faţa a lbă , cu mani le fine şi cu ochii 
încercuiţ i de sp râncene moi. Destul a suferit 
ea, des tul s'a lăsat is tovită de muncă , las, ca 
cel puţ in odorul ei de fată să fie mai fericită. 
Căci în concepţ ia măicuţi i munca nu poa te 

încăpea a lă turea de fericire, aces te două se 
eschid reciproc. 

O Sanc ta s impl ic i tas ! îmi pă rea aceas t ă 
măicu ţă a semenea acelei bă t râne naive, care 
în poa la sa aducea găteje la rugul lui Hus . 
îndrăgi tă de „s t ră luc i rea" domnească , pe care 
n'a văzut -o şi pe care n'a t ră i t -o niciodată, ea 
credea, că numai acolo e fericire. Si nu b ă -
nuia s ă rmana , că în aceas t ă „s t ră luc i re" se 
a scunde nefericirea cea mai crudă, dureri le cele 
mai multe , decepţi i le cele mai amare şi pat imi le 
cele mai sângeroase . Prin gândur i le sale se 
o sândea s ingură pe sine, iar prin fapta sa 
avea poa te să se jer t fească s ă r m a n a mamă. 

V. Niţescu. 

Glume ţărăneşti. 
Un cusur. 

î n t r ' u n s a t de l a noi , t ră ia un c a s a p 
ves t i t . 

D e p e m â n a lui ieşiâ l uc ru c u r a t , c a 
nu i-ai fi găs i t nici un. . . cu su r , — d e se 
m i n u n a u r o m â n i i d e c o l o şi s e c r u c e a u . 

G lo r i a a c e a s t a c â ş t i g a t ă n u m a i cu d i 
b ă c i a lui, îl f ă cuse î n c r e z ă t o r .şi fudul, iar 
c â n d t r e c e a m â n d r u , pr in mij locul sa tu lu i , 
cu b r â u l plin d e c u ţ i t e în t e a c ă şi m u s a r u r i 
l u c i t o a r e , l u m e a se d a în lă tur i cu r e s p e c t , 
c a -n faţa c ine ş t i e că ru i . . . . c h i r u r g cu 
r e n u m e . . . 

S ' a î n t â m p l a t însă , c ă din sa tu l ace la , 
s ă se g ă s e a s c ă un flăcău, c a r e f ă c â n d u - ş i 
uc in ic ia p e la m ă c e l a r i i d e p e la o r a ş e , 
a j u n s e s e să c ă s ă p e a s c ă , şi m a i f r u m o s d e c â t , 
p r i m u l m ă i e s t r u , d in sa tu l Ini, — d e s e 
m i r a u a c u m şi d e d â n s u l , cu toţ i i d e a c o l o , 
d e m e ş t e ş u g u l r a r al f lăcăului . 

C u t o t ros tu l şi r e u ş i t a nou lu i c i rac 
m ă c e l a r , l u m e a t o t n - a c o n v e n i t să p r i 
m e a s c ă ca b u n ă l u c r a r e a flăcăului, p â n ă 
n ' o v e n i s 'o j u d e c e d e b u n ă , meşterul cei 
mare al sa tu lu i , c a r e e r â c u n o s c u t d e to ţ i , 
ca fă ră p ă r e c h e , în d i b ă c i a c ă s ă p i t u l u i . 

C â n d a ven i t m a e s t r u l , şi-a v ă z u t p o r c u l 
pâr l i t în t ins p e p a i e , c u r ă ţ i t şi f reca t , d e 
r ă m ă s e s e a l b c a u n c a ş p r o a s p ă t , a t r e s ă r i t 
ca d e fiorul une i r ival i tă ţ i p e r i c u l o a s e . 

D a r nu şi-a p i e r d u t c u m p ă t u l şi nici 
nu ş i -a d a t p e fa ţă s u r p r i n d e r e a lui, ci în

t u n e c â n d d in s p r â n c e n e a p r i n s a se în 
vâr t i i s c o d i t o r .mpre ju ru l r a m a t o r u l u i gr i j i t . 
Din î n c r u n t a r e a d e l a î n c e p u t , s' i p o s o m o r â t 
la u r m ă şi m a i r ău , n u m i i d u p ă c â t e v a 
r o t o c o a l e d a t e , î n c e p â n d a s t r â m b a d in 
n a s n e m u l ţ u m i t . 

L u m e a a d u n a t ă îl u r i na r i a cu n e a s 
t â m p ă r , căci de l a c u v â n t u l lui, a t â r n a ca 
r i e ra unui iânar începător, c a r e r ă m ă s e s e 
p i e r d u t la o p a r t e , c l ă t i n â n d u - s e in t r e b i 
r u i n ţ ă şi p r ă b u ş i r e . . . . 

L u m e a n e r ă b d ă t o a r e , nu s e p o a t e în 
frâna cu s t ă p â n i r e şi unu l r u p e t ă c e r e a şi 
î n t r e r u p e i s c o a d a m a e s t r u l u i : 

— Ei , c e zici m e ş t e r e ? 
Şi a l tu l ma i î n d r ă s n e ţ : 
— Iţi p l a c e m a r f a m a e s t r e ? 
C a s a p u l cel ve s t i t s t r â n g e din b u z e şi 

r i d i că din u m e r e : 
— îmi p l a c e şi n u - m i p l a c e . 
— D a r ce-i l i p s e ş t e ? 
I n t e r v i n e flăcăul s e t o s d e - o î n d r e p t a r e : 
A t u n c i m ă i e s t r u cel m a r e , s e p l e a c ă , 

cu s p r â n c e n e l e î n c r u n t a t e şi s e r i o s , c a d i n 
a i n t e a unei m a r i i sp răv i , şi a p u c â n d p o r c u l 
d e c o a d ă , îl c â r n e ş t e d e . . . d i n a p o i , m a i 
la o p a r t e . . . 

— V e d e ţ i ? — avea un cusur. . . . Z i c e 
d â n s u l , r i d i c â n d c a p u l l u m i n a t , şi cu t r iumf, 
in s p r e o a m e n i : 

— T r e b u i a n u m a i d a t d e c o a d ă m a i 
în lă tur i . , . . 



Pentru o lulea de tutun. 

Ţ i g a n u l r a b d ă d e t o a t e , n u m a i d e 
t u t u n , nu . . . . 

U n u l , r ă m ă s e s e o d a t ă fără t u t u n , şi 
g a t a — g a t a să t u r b e z e . 

R ă t ă c e a p e uliţi haihiii, m i r o s i n d în 
a e r c a d u p ă o p r a d ă , p e c ineva , p e c a r e 
să-1.. . a t a c e . . . 

C â n d s ' a j u n g ă la o r ă s p â n t i e , i a tă , c ă 
î n t â l n e ş t e un r u m â n , c a r e ven iâ fericit , cu 
ţ i g a r a în g u r ă . 

Ţ i g a n u l d e c â t să facă z i m b r e , şi c â n d 
să s e î n c r u c i ş e z e d in m e r s , el s e o p r e ş t e 
t r ă s n i t , ca la v e d e r e a u n u i vech iu c u n o s c u t 
şi n ic i u n a — nici d o u ă , t a b ă r ă p e d â n s u l 
c u fami l i a r i t a t e , d e m a i să-1 ie ie d e p e 
d u p ă g â t : 

— C e m a i faci, c u m e t r e I o a n e ? 
R o m â n u l , r ă m â n e n e d u m e r i t , şi-i z ice 

în s i lă : 
— D e u n d e a m a i ieşit ş i . " c u m e t r i a 

a c e a s t a , f a r a o a n e — şi d e u n d e mi-ai 
m a i s c o s , c ă m ă c h i a m ă a ş a ? m i e îmi z ice . . . 
Gavr i l . . . . 

Ţ i g a n u l r e p e d e îi t a i e ' v o r b a şi s e b a t e 
p e s t e f run te , ca î n t r ' o a d u c e r e a m i n t e , 
z i c â n d cu a p r o p i e r e : 

— C ă b i n e zici, c u m e t r e . . . Gavr i l ă . . . . 
îţi u i t a s e m n u m e l e , u i t a t e - a r c e l e r e l e , — 
c ă n u t e - a m văzu t , b r e G a v r i l e , d e n u m a i 
ţ in m i n t e , şi ochi i , car i nu se văd , se u i tă . . . 

— N u - m i z i ce G a v r i l e , c ă Gav r i l îl 
c h i a m ă p e t a t a . A d i n e a o r i v o i a m să z ic , c ă 
m ă c h i a m ă I r imia , n u m e l e m e u , iar G a v r i l 
D i n c a , c u m îl c h i a m ă p e t a t ă 

A ş a s e m n e z e u c o m p l e c t / î n c o m e r c i u l 
m e u : Irimia Gavril Dincă. . . . 

Ţ i g a n u l ca s 'o d i r e a g ă , s a r e cu v o r b a 
d e c o l o . 

— A p o i nu ş t iu e u c u m s e m n ă şi 
b o i e r u l , r e p a u z a t u l D u m n e z e u să-1 i e r t e , 
t a t ă l d - t a l e ? P a r ' c ă - i v ă d t u r a u a cu p e 
c e t e a : Gavril Dincă. . .. 

R o m â n u l se u i t ă în tâ i l u n g la ţ i gan şi 
s b u c n i n d la u r m ă : 

— D e u n d e - a i s c o s , că- i răposat t a t a , 
b a r a g l a d i n ă afur is i tă , că eu a m v o r b i t cu 
b a b a c u l şi a c u m , la p l e c a r e a d e a c a s ă . . . . 

Ţ i g a n u l o sfecl ise cu t o tu l , d a r nu-ş i 
p i e r d e cura ju l , ci c a u t ă să d r e a g ă , c e 
s t r i c a s e : 

— N u m - a m g â n d i t la b a b a c u , fe
r e a s c ă sfântul , c ă c ine să ş t i e ma i b i n e 
d e c â t mine, c ă t r ă e ş t e , b u n , s d r a v ă n , d a r 

v o i a m să zic , c ă r ă p o s a t u l b u n i c u l d - t a l e , 
c a r e - m i e r â p r i e t in , d a r m - a lua t g u r a p e 
d i n a i n t e . . . . 

— C u b u n i c u l , m a i m e r g e răposatul, 
d a r s ă - m i î n g r o p i t u h o r n a r u l e p e t a t a , 
b u n , s d r a v ă n . . . 

— A ş a - i c â n d g r e ş e ş t e . . . r o m â n u l . 
C e l a îl p r i v e ş t e c h i o n d o r â ş şi-i t a i e 

v o r b a c u b a t j o c u r ă : 
— V r o i a i să zici . . . figanul. . . . 
— Ţ i g a n u l s c h i m b ă f e ţ e : 
— A l e g e c u m şt i , că nu- i loc d e 

s u p ă r a r e . 
D a r o m â n u l h o t ă r â t : 
— Măi b a r o s a n e , t u nici n u m a i — 

ma i v ă z u t , p â n ă a c u m . . . t e legi n u m a i 
a ş a d e r o m â n , ca b o a l a d e o m u l s ă n ă t o s . . . 

Ţ i g a n u l d u c e m â n a la falcă, în s e m n 
d e p r o t e s t a r e : 

— A u l e o ! r o m â n i c o , — c u m să c rez i 
u n a c a a s t a ! . . . 

Şi apo i s t r â n g â n d d in o c h i şi d u c â n d 
d e g e t u l la f run te , ca î n t r ' o a d u c e r e a m i n t e , 
z ice t r ă g ă n a t : 

— Nu . . . eş t i . . . d u m n i a t a . . . d e c o l o , 
şti . . . c u m să- i zic ? 

Şi a p o i s c h i m b â n d r e p e d e v o r b a , în
t r e a b ă p r i e t i n o s : 

— T o t m a i t r ă e ş t e p r i e t inu l ce l a , ş t i . . . 
că - ţ i e r â c a şi f ra te . . . . 

L - a i fost î n g r o p a t p a r ' c ă . . . s au , n u - m i 
a d u c b i n e a m i n t e . . . . 

R o m â n u l , c a r e s e g r â b i â d e d u c ă , se 
r ă s t e ş t e la ţ i g a n , v ă z â n d u - 1 , că b a t e c â m p i : 

— E ş t i n e b u n , m ă i f a r a o a n e ? C u m 
să m a i t r ă e a s c ă , d a c ă zici c ' a m u r i t ? 

Ţ i g a n u l îşi d u c e un d e g e t câ r l ig la 
g u r ă c h i p u r i l e r u ş ina t , şi s e î n t i n d e c u 
v o r b a la u r e c h i a r o m â n u l u i : 

V o r b ă s ă fie, r o m â n i c o , — şti c e ? — 
d ă - m i o lu l ea d e t u t u n . Şi ţ i ganu l î n c u r c a t 
şi t â m p i t , r â d e c a p r o s t u l şi î n t i n d e l u l e a u a , 
î n d e m n â n d c a r a g h i o s d in c a p . 

R o m â n u l a j u n g e a t u n c i în c u l m e a v e 
seliei şi r â z â n d d in t o a t ă i n i m a , u m p l e 
l u l e a u n a ţ i ganu lu i c u t u t u n , f ă c â n d la u r m ă 
cu m â n a d e s c h i s ă , u n g e s t d e tiflă r e p e t a t : 

— P t i u ! b a t ă - v ă v ina , c ă ticăloşi m a i 
s u n t e ţ i ! . . . 

P e c â n d r o m â n u l se î n d e p ă r t ă p o t o -
l indu-ş i râsu l , ţ i ganu l , t r ă g e a d in u r m ă c u 
g u s t m a r e d in lulea , s u g â n d u - ş i b u z e l e cu 
p o f t ă r a r ă şi v i s a r e d u s ă , r e p e t â n d p r i n t r e 
d in ţ i , î n t r ' u n a : 

— S ă t r ă e ş t i b o e r u l e , să t r ă e ş t i . . . c ă 
mi -a i d a t v i e a ţ ă . . . . 



Nr. 7. 

S u g din lulea c a d in ţ â ţ a m a m i i . . . . 
Ia r r o m â n u l m a i d e d e p a r t e , î n t o r c â n -

d u - s e un m o m e n t , cu i a ţ a î n a p o i : 
— Ce atâta vorbă, pentru o lulea de 

tutun / . . . 

D e l a î n t â m p l a r e a a c e a s t a n o s t i m ă , a 
r ă m a s şi z i c ă t o a r e a din l i m b a n o a s t r ă 

» C e ma i a t â t a v o r b ă , p e n t r u o lulea 
d e t u t u n « . . . c â n d vrea i s 'o c u r m i cu unul , 
p e care-1 'vezi , c ă b a t e c â m p i i . . . . 

l o a n A d a m . 

Cronică literară. 
H. Stahl: B u c u r e ş t i i e e s e d u e , V ă 

l e n i i d e M u n t e , 1910. 

P e o e x t i n d e r e d e 2 1 5 pag in i d. H e n r i 
S t a h l , n e p l i m b a pr in B u c u r e ş t i , c a un foa r t e 
p r e ţ i o s C i c e r o n e , l ă m u r i n d u - n e la t o t pasu l 
şi d e s c h i z â n d u - n e ochi i , s ă o b s e r v ă m c e l e 
m a i mic i a m ă n u n t e , p e l ângă cari ai t r e c u t 
d e a t â t e a o r i , fără să le bagi d e s e a m ă . 

Un a p r e ţ i a t sc r i i to r g e r m a n , s p u n e 
u n d e v a cu o n u a n ţ ă d e u m o r , că prof i ta 
î n t o t d e a u n a d e r u d e l e lui d e l a t a r ă , c â n d 
îl c e r c e t e a z ă în V i e n a Och i i p rov inc ia l i l o r 
sun t a ş â d e a g e r i — s p u n e el — r e m a r c ă 
ce l e m a i mici s c h i m b ă r i , în v r e m e - c e eu 
t r e c e a m cu ochi i închişi ch ia r p e l â n g ă 
ce l e m a i m a r i inovaţ i i . L e vezi zilnic, s u b 
r e ţ e u a s c h e l e l o r , c u m se îna l ţ ă , ca ace i 
a r b o r i ur iaş i , car i nu t e mai s u r p r i n d p e 
u r m ă , c â n d ai t r e c u t d e a t â t e a o r i p e l ângă 
ei — şi îi c u n o ş t e a i p e v r e m e a , c â n d e r a u 
m l â d i ţ e p l ă p â n d e . . . 

H S t a h l e o e s c e p ţ i e , în a c e s t p u n c t ; 
el v e d e t o a t e p r e f ace r i l e , p r in c a r e t r e c e 
c a p i t a l a , şi ochii lui s e o p r e s c cu du io ş i e 
la a c e l e c o l ţ i ş o a r e t ă i n u i t e , car i s e p r ă b u 
ş e s c unul d u p ă a l tul , f ă c â n d loc p r imen i r i i , 
c e t r e b u i e să u r m e z e cu n e c e s i t a t e i m p e 
r a t i v ă . 

C a p i t a l a se d e s v o a l t ă cu paş i r e p e z i , 
şi în c a l e a a c e s t e i legi d e firească e v o l u ţ i e , 
t r e b u i e să-şi î n s c h i m b e faţa, s ă l ă r g e a s c ă 
u l i ţ e le s t r i m t e , s ă d a r m e c ă s u ţ e l e s c u n d e , 
car i n u mai au d r e p t la v iea ţă , a lă tu r i cu 

p a l a t e l e , c e se r i d i c ă t o t m a i s f i d ă t o a r e , în 
c o n ş t i i n ţ a lor d e s u p e r i o r i t a t e ! 

S e p r ă b u ş e s c şi s e p ă r ă j i n e s c u n a d u p ă 
a l t a a c e l e l ocaşu r i s c u n d e , ca r i azi nu mai 
p o t fi o p o d o a b ă p e n t r u o c a p i t a l ă , c e se 
r e s p e c t ă . D a r , în p r ă b u ş i r e a lor, e l e d u c 
cu s ine în u i t a r e m u l t e amin t i r i istorice din 
t r e c u t u l nu c h i a r î n d e p ă r t a t , a s e m e n e a 
a c e l o r b ă t r â n i v e n e r a b i l i , ca r i d u c c u ei 
in g r o a p ă , o p ă r t i c i c ă din t r e c u t u l n o s t r u . . . 

S u n t p a g ; n i d e o a d â n c ă d u i o ş i e , în 
car i d. S t a h l — or ig ina r n e a m ţ — p a -
r e n t e a z ă c u m u l t s e n t i m e n t Bucureştii ce 
se duc, d u c â n d cu ei şi o p a r t e d in t r e 
c u t u l i s to r ic . 

A t r e b u i t să v ină un străin s ă sc r i e 
a c e s t e pag in i d e o r a r ă f r u m u s e ţ e , în 
v r e m e - c e alţii se v o r fi g â n d i n d p r o b a b i l 
n u m a i l a : Bucureştii ce vin!... 

De s igur , n u î n c e a r c ă n i m e n i s ă î m 
p i e d i c e cu r su l v remi i , a r fi o m u n c ă za 
d a r n i c ă a c e a s t a , c â n d c r o n i c a r u l s p u n e cu 
a t â t a d r e p t a t e : » N u s u n t v r e m i l e s u b 
c â r m a o m u l u i , ci b i e t u l o m s u b v r e m i ! « 

Ci t o t u ş nu e b i n e să t r e c e m a ş â 
u ş o r p e s t e a c e e a , c e c o n s t i t u e o p a r t e a 
t r e c u t u l u i n o s t r u — dec i a vieţii n o a s t r e 
e t n i c e — fără a r e m a r c a î n s ă m n ă t a t e a lui, 
şi fără a n e d â s e a m ă d e p i e t a t e a , c e o 
d a t o r i m fa tă d e cei m o r ţ i , ca r i vor fi a v u t 
şi ei u n r o s t d e a t r ă i p e l u m e a a s t a . 

Dl S t a h l a d u c e un real servic iu l i t e r a 
turi i şi i s tor ie i n o a s t r e , c â n d în c u r s u l 
fugar al v r emi i , o p r e ş t e c â t e v a c l ipe a p a r 
ţ i n ă t o a r e t r e c u t u l u i n o s t r u a p r o p i a t . 

V o l u m u l c â ş t i g ă m u l t în v a l o a r e p r i n 
n u m ă r o a s e l e i lus t ra ţ iun i o r i g i n a l e — n o u ă 
zec i şi ş e p t e — ca r i fixează m o m e n t e l e 
p r i n s e d e a u t o r î n t r ' o f o r m ă l i t e r a r ă 
n e e s c e p ţ i o n a b i l ă . 

S u n t pag in i , u n d e u m o r u l cel m a i fin 
s e a m e s t e c ă cu i ron ia a m a r ă , şi cu s c ă p ă 
r ă t o r u l sp i r i t d e o b s e r v a ţ i e . 

T e p l i m b i z i m b i t o r p e s t r a d e l e B u c u 
reş t i lo r , c e t i n d a c e s t vo lum — şi t e o p r e ş t i 
a d e s e , p e n t r u ref lecţ i i mai a d â n c i . 
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E a t â t a a c ţ i u n e în a c e s t e pag in i , î n c â t 
vezi des luş i t ş o s e a u a , Cismig iu l , C a l e a -
V i c t o r i e i , m a h a l a l e l e . . . Cu t o a t ă v iea ţa , c e 
p a l p i t ă în e le . 

R e p r o d u c e m l i î n t â m p l a r e , d o u ă - t r e i 
pag in i , a l e g e r e a fiind de-al t fe l dificilă, c ăc i 
c a p i t o l e l e s u n t la a c e l a ş n ivel . 

Spre ziuă în Bucuieşti. 
— Fragment din „călătoria în lună a unui român", — 

Duminecă, depeşi le sos iseră de v reme şi 
puţine, aşa că nici oa re le patru dimineaţa nu 
sunaseră , când ziarul erâ gata. Vesel ascultam 
urui tul asurz i tor al ro ta t ive lor ur iaşe ce t ipă-
riau, jucându-se parcă , în mii de foi ziarul la 
ca re atâţia munc ise răm o zi întreagă. Mă s im-
ţiam obosit şi mă gândeam cu g roază la dru
mul lung de s t răbătut până să ajung acasă. 
Aierul r ece al nopţii mă învioră. 

Ninsese în ajun, iar acum erâ o v reme 
splendidă şi relat iv caldă; zăpada moale se 
lipea s t ra t cu s t ra t de călcâie, făuându-mi-le 
tot mai înalte, aşâ că e ram silit să bat din 
pic ior la fiece moment spre a nu umbla ca o 
cucoană cu pantofii Louis XV, la bal. Luna, în 
ultimul păt rar , foarte sus pe cer, s t râmbă şi 
mâncată , lumina s t raniu oraşul adormit , p r o 
iec tând pe covorul alb umbre scur te , foarte ne
tede, ca ziua în toiul verii . Cerul e râ negru ca
tifelat, stelele somnoroase clipeau răpede , ca 
să nu adoarmă, Martie s ingur se căzniâ să ţie 
deschis un ochiu mare şi roşu; când şi când, 
o stea căzătoare sgâr ia negrul cerului de De 
cemvr ie cu o dungă de foc. 

P e străzi nimeni; casele pă reau nişte mari 
siluete negre . De pe unele, un fum alb se 
înal ţă ca dintr 'o cădelni ţă sp re astrul nomad. 
Sus pe un acoper i ş o pisică, cu coada sbârl i tă, 
jă leş te ca p runcu l nou născut . Dela Poşta mare , 
pe unde tocmai t receam, cădea pe zăpada st/ăzii 
lumina a lbas t ră a unui glob electr ic , par 'că a r 
fi p r ins cineva acolo luna, silind-o să lumineze 
apara te le Hughes . Pes te drum, la Carul cu 
Bere , s caune le puse pi ramide pe mese, înlesniau 
maturatul , iar pe zăpada nou căzută urme în 
zigzag ară tau exact drumul apucat de ultimii 
muşteri i a berăr ie i . în faţa mea cupola Casei 
de Depuner i s t ră luc i ta fosforescent supt lumina 
lunii, iar drept de-asupra gingaşei clădiri , fru
moasa constelaţ ie iernat ică a Orionului , cu s t ră
luci toarea Sirius, plut ia în văzduhul curat . 
Calea Victoriei e râ pust ie cu becur i le Auer 
s tânse pe o par te a ei; liniştea somnului împre -
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sura totul. Departe , în sp r e Bulevard, se vedea 
lumină la etagiul unei clădiri , v re -un c lub ; 
iar dintr 'acolo venind sp re mine ca doi 
ochi de lup, înaintau măr indu-se felinarele unei 
t răsuri , ce fără sgomot, pe asfaltul acoper i t cu 
zăpadă, ducea acasă vre -un decavat . In faţa 
bisericii Zlătari, un birjar moţăia pe capra unei 
t răsur i hodorogi te , cu doi cai slabi; picând de 
somn, bietele Rosinante se lăsau încet işor pe 
vine, t răsăr ind apoi brusc , sculând şi pe birjar. 
Un răpede inventar mintal al buzunare lo r mă 
făcu să resist despre ţu i tor la insinuanta poftire: 
„gata conaş ' !" a birjarului şi să cobor mai r e 
pede, pe Mihaiu-Vodă, sp re gâr lă . 

Masiva c lădire pă t ra tă a Otelului de F r a n ţ a 
e luminată la catul întâiu, de-asupra firmei 
„Café Res tauran t" : v re -o „Academie de bi l iard", 
ocul tă ; la o fereastră , un che lnăr îşi n u m ă r ă 
bacşişuri le . Pe s t radela Ilfov, al te lumini: un 
„Cafeu Concer t" , de unde iese pripită, fer indu-
se de t recător i , o nenoroc i tă c rea tu ră în roch ie 
albă, îmbrobodi tă într 'un şal ord inar ; mântuin-
du-şi t r is ta meser ie , s'afundă în cine ştie ce eol ţ 
de mahala . 

Câţiva lăutar i t r ec cu vioarele supt pal ton, 
căscând sgomotos sau scuipând cu convingere ; 
neag ra figură, a muscalagiului , cu un muc de 
ţ igară în gură, se luminează de un foc sa tanic 
când t r age în piept tutun. Imensul maidan Duca, 
ziua, loc de întâlnire gălăgioasă a s lujnici lor 
soldaţ i lor şi oltenilor, e pustiu acuma, iar bă r 
cile, căluşeii , ba race le de pe acest bâlciu pe r 
manent ieau, sub lumina lunii ciudate forme. 
Stâlpii de telegraf singuri , în marea t ăce re a 
nopţii , cântă p lângă tor : mintea-mi obosită îl 
c o m p a r ă cu un gât imens de ur iaş mus-tăcios 
ce a r cânta rânjind din drâmbă. 

P e cheiul abia luminat de răzle ţe lămpi 
de pe t ro l afumate, t r ec scâr ţ i ind care le încer 
cate mergând cu g reu sp re hale. 

Răzimat de un felinar, un vardis t soa rbe 
ceaiul ferbinte cu care-1 cinsteşte bragagiu l 
bulgar , amic al uniformei româneş t i . T r e c u i u 
repede cheiul Dâmboviţei „dulc i" : apa-i aşâ de 
neagră , curgând atât de jos , cu m u r m u r s lab, 
chemător , p rea îmi aminteşte înecatul ce l-am 
văzut odată la morgă. La farmacia din colţ, 
înghemuită într 'un şal, v re -o mamă ce-şi a re 
p runcu l bolnav, aş teaptă să i-se deschidă, n e 
îndrăznind să sune a două oară . Cotiiu în sp r e 
lunga s t radă a Izvorului . î n dreptul mai flecarii 
curţi mă'nt impină gâlgâi tul vesel , şi cam bat 
joco r i to r pent ru o rdonan ţe le Pr imărie i , al fân
tâni lor lăsate să curgă zi şi noapte de frica 
îngheţului. Şi, mai mergând aud sgomotul unui 

R E V 1 S T A 1' O L 1 T I C A Ş I L I T F R A R A 



fierăstrău muşcând cadenţat lemnul t a r e : la un 
deposit de lemne, un băt rân şi-a început munca 
g rea şi monotonă, ajutat de baba lui: şezând 
pe o buturugă, t răgea şi ea fierăstrăul 
lung cu o mână, suflând în cealaltă, s'o încăl
zească. T r e c de St rada Sf. Apostoli, privind la 
vechiul palat al lui Mihai-Vodă Viteazul azi 
pala tul Arhivelor , cum se ridică pe coasta 
dealului alb, ca o vedenie din trecut , de-asupra 
pre tenţ ioase lor case de cârc iumar i îmbogăţiţi . 
Un vardis t ce moţăia pe-o bancă, sculat de 
scârbi tu l zăpezii supt paşii mei. se scoală aiurit, 
şi, cu demnita te , fluieră apoi a lene şi lung, 
de-ai zice că-şi dă sufletul. I n t r u curte , un 
cocoş îşi scu tură eipleptic aripile, cântând ră 
guşit, pe dată altul, polit icos, îi răspunde , pe 
diapason mai înalt, şi apoi altul, şi iar altul, în 
tot mai depăr ta te mahala le ; o gâscă, pr int r 'un 
gârâ i t strident, protes tă că i-se tu rbură somnul, 
şi iar l iniştea nopţii apasă asupra oraşului . Ca 
să mai uit de drumul lung, pr ivesc cum umbra -
mică, t recând supt un bec de gaz, creş te mereu 
şi iute ca un ur iaş din basme, pe măsură ce 
las în u rmă felinarul, p ierzându-se imensă 
diluată, estompată, în lumina felinarului vecin 
pent ru a re începe neagră , mică, din nou să se 
lungiască. Din spre ga ră un fluierat de t ren 
rupe văzduhul , şâşâitul sacadat al aburului şi 
t ropotul roţ i lor pe şine neputându-1 face să 
tacă, iar corul câni lor lătrând enervant prin 
mahalale , devine mai putern ic . Lângă turnătorie , 
sunetul argintiu al unui deş teptă tor scoală o 
familie de munci tor i . 

Ocolesc , umblând mai repede , grele căruţe 
de fier, ce s'afundă în în tunerecul străzii Rinocer, 
gândind, că şi gutura iu l e uneor i folositor. Si
renele fabrici lor din Dealul Spirei ur lă după 
lucrător i , tu rburând somnul mahalale i ; venind 
de pr in Puţ ' de Piatră, că ru ţe de f ranzelar t rec 
grăbite , împrăşti ind miros de pâne caldă ce-ţi 
dă foame turbată . 

Lumină mare la bărbierul Zahar ia : să 
aibă muşteri i aşa de dimineaţă? Sau poate a 
adormit iar cu lampa aprinsă, fără a lăsa per
de le le : ei, a tunci e de r â s ! M'apropiiu dor i tor 
de vre -o farsă: un fior îmi zguduie t rupu l : îi 
mur i se un copil. Cu luminăr i mari la căpătâiu 
întins pe catafalcul alb, stâ s ingur micul ca
davru cu pleoapele s t râns lipite în orbitele 
adânci te , cu nasul subţiat, de ceară . 

Fugiiu îngrozit, ca supt mus t ra rea unei 
cr ime, şi mi-erâ frig pe fruntea-mi înăduşită. 
Ce rău e să s t răbaţ i zilnic o s t radă lungă 
şi să vezi cu ce nepăsare , moartea , s tă
până tuturor , p r e s a r ă ja lea pe placul ei! Egoist , 

te rogi a tuncea: scuteş te , Doamne , casa mea! 
Mergeam acum bănuitor, privind în u rmă-mi 

la fiece pas, şi-mi fű frică de lă t ra tul unui 
biet căţeluş, frică de hârşiitul fierului cuvăţind, 
şinele t ramvaiului din deal la Oppler, frică de 
mătură tor i i Pr imărie i , mergând în grupur i , cu 
manile băgate în mânec i ca într 'un manşon, r i -
diculi cu peler ina lor scurtă, cu glugă de dom
nişoară. Umbre le luau aspecte fantast ice: mi-se 
pâ reâ că tot stă ghemuit c ineva după fiece 
poar tă gata să sa ră asupra-mi . Mă hotărî iu să 
m e r g în mijlocul drumului , urmând dunga 
neagră lăsa tă pe zăpadă de şina curăţită, ferin-
du-mă de t recător i i tot mai numeroş i : l uc ră to r i 
mergând spre fabrici, distribuitori de ziare 
p lecând să-şi umple geanta, soldaţi a le rgând 
pripit în sp re căsărmi le din deal, unde gornis tul 
suna deşteptarea. 

Aceste le aveam de spus asupra vo
lumului dlui H . Stahl, care e unul dintre 
cele mai interesante producte a publicaţiilor 
noastre literare mai recente. 

Al. Ciura. 

Informaţiuni. 
C o ş b u c la B l a j . 
Când un băiat îmi aduse ştirea, abia pu-

tându-şi stăpâni emoţia, că Coşbuc e în Blaj, eu 
am continuat să-mi fumez. în t ihnă ţigara şi râ
zând cu poftă, i-am urat din toată^"inima un 
»bine ai sosit«. 

Nu mi-ţi mai 
prinde prietini buni, 
— mi-am zis cu con
vingere — căci nu 
suntem pe vremea 
răscoalelor ţărăne
şti, când eră să mo
bilizaţi pompierii 
din Blaj ca să-mi 
rescumpere liberta
tea. Atunci a-ţi gă
sit câţiva naivi, cari 
să creadă, că aievea 
mă sbat »pe ume
dele paie« in ocnele 
dela Văcăreşti, a-
şteptând zorirea li
bertăţii, graţie in
tervenţiei energice a pompierilor noştri — cari 
nu mai sunt. 

Şi totuşi nu am putut stâ acasă! 
îmi veni în minte, cum Coşbuc are adeseori 

obiceiul să se urce în tren fără să ştie înainte 
unde o să ajungă, lăsând ca dispoziţia momen
tului să hotărească, când se va dă jos şi cât o 
să rămână. 
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M'am cugetat, poate ín vre-un drum, ce 
avea să-1 iacă, i-a dat Dumnezeu un gând bun, 
care 1-a ' ndemnat să se abată şi pe la Blaj, unde 
înainte cu vre-o 20 ani a petrecut câteva luni 
în societatea unor prietini ai sei Ori poate, a 
fost curios să ştie, dacă mai stă felinarul acela 
s t râmb, care singur răspândia lumină pe miţele 
noroioase ale Blajului pe acele vremi, şi de care 
Cosbuc îşi făcea atâta haz în convorbirile noastre 
la Bucureşti, când eu cu mult zel ţi ambiţie, 
stăpânit de «inexpugnabilul« amor local, lăudam 
până într'al şaptelea ceriu tot ce nu este de 
lăudat în Blaj. Şi lăsându-mă astfel în prada 
amintirilor, mă pomenesc şi eu alături de băieţii 
curioşi, cari se îndesuiau privind prin crepătu-
rile uşii în sala hotelului, unde eră Coşbuc. 

M'a cuprins un fel de mâhnire când am 
luat convingerea, că aievea Coşbuc este in Biaj! 
Altfel mi-am închipuit eu să-i văd pe Coşbuc 
intre noi! íntr 'o sală pompoasă tixită de lume, 
unde uralele nu se mai sfârşesc, unde privirile 
lacome radiază de mulţumire, unde florile îşi au 
rostul lor, unde versurile lui se cântă, se reci-
tează cu glas de înger, înlănţuind toate inimile 
într 'o comuniune de sentimente şi emoţiuni, cari 
se succedează, după cum poetul în versurile lui 
e blând ori eroic, e trist ori inviforat, e gingaş 
şi dulce ori strălucitor sub cununa geniului său 
falnic! 

Şi în loc de a-1 vedea aşa, îl văd aci obosit 
de drum, în societatea abia a câtorva inşi, plic
tisit aproape si poate regretând, că a făcut şi 
acest popas. 

Dar dragostea le învinge toate, şi iată-1 şi 
pe Coşbuc mişcat puţin de alipirea noastră, — 
începe să glumească, să se familiariseze cu noi, 
să întrebe de muzică şi pe urmă să-şi iea hotă
rârea să mai rămână o zi la Blaj. 

Eră târziu, timpul scurt, nu s'a putut face, 
ce publicul din Blaj ar fi făcut din toată inima 
pent ru a-şi proba iubirea şi admiraţia faţă de 
cel mai dulce şi mai genial poet al nostru. Totuşi 

i la banchetul dat în onoarea poetului, au luat 
; par te peste 70 persoane, lamura inteligenţei şi 
l mulţi fruntaşi de ai meseriaşilor. In t re discur-
I şurile, cari s'au rostit remarcăm clasicul discurs 

al dlui Iuliu Mauiu, care într'un avânt superb, 
cu o largă concepţie şi într'o strălucită legătură 
de idei a arătat rolul geniilor literari în evoluţia 
culturală şi politică a popoarelor. A fost un 
discurs vrednic de geniul maielui poet, căruia 
i-s'a închinat. 

Şi poetul a răspuns blând şi dulce, şi ră
spunde şi astăzi dragostei noastre prin poesia, 
ce o publicăm la alt loc al foii, poesie. ce ne-a 
promis-o în discursul său drept mulţămită pentru 
simpatia, cu care a fost întimpinat. 

Am regretat însă mult, că la reîntoarcerea 
sa nu s'a mai oprit la Blaj — deşi îl aşteptam, 
şi astfel mulţi, cari n'au avut fericirea să-1 cu
noască, rămân numai cu nădejdea, că doar îl 
vor vedea la vară, la serbările asociaţiei. Dorim 
»Să nu dea Dumnezeu cel sfânt« să fie atunci 
cuvântul de salutare între noi: »şi Gheorghe nu 
mai vine!« A, C. 

* 

Ş e z ă t o a r e a s c r i i t o r i l o r r o m î n i . 

Idea de a se aranja la Sibiu o şezătoare a 
scriitorilor români a fost cea mai fericită. Cinci 
Martie în istoria culturală a neamului nostru va 
ti un punct luminos pentru că la data aceasta 
s'a făcut un pas însemnat inainte spre unitatea 
culturală — Domnul Tăslăuanu şi cu dânsul 
împreună toţi, ce iceau ostenit pentru aceasta săr
bătoare iiterară sunt vrednici de toată lauda — 
Şezătoarea dela Sibiiu a fost triumful limbei şi 
artei române — Scriitorii de dincolo, poeţi kşi 
prozatori însoţ ţi de dşoara Maria Filotti — act 
triţă la teatru naţional din Bucureşti, au veni-
la Sibiu, unde alături de scriitorii noştri ne-au 
oferit clipe de adevărată elevaţie sufletească 
pl imbându-ne prin lumea literelor. — Sărbarea 
s'a dat în sala festivă a muzeului naţional. — 
După serviţiul divin din imposanta catedrală, 
scriitorii şi pub'icul s'au adunat în sala iestivă 
a muzeului naţional. — La oareie 11 apar pe 
scenă in aplauseie publicului conduşi de dl O. 
Goga, domnii Em. Gârleanu, Cincinat Pavelescu, 
Anton Teodorian. Dşoara M. Filotti; dl D. Nanu, 
I Agârbiceanu, Victor Eftimiu; A. Mândru; 
Maria Cunţanu şi O. Tăslăuanu. — Să face li
nişte. Auditorul nu să satură în deajuns să pri
vească pe simpaticii scriitori. Par'că fiecare eră 
curios să ştie după nume, care e Gârleanu, care 
e V. Eftimiu. Sbuciumul acesta e întrerupt. 
Programul îl deschide dl 0 . Tăslăuanu, cu o 
potrivită vorbire de salut la adresa scriitorilor — 
din şirul cărora lipseşte spre regretul tuturor M. 
Sadoveanu — împedecac din cuvioase pricini. 
Unul câte unul apar la tr ibună scriitorii iubiţi*şi 
cu glas duice citesc şi recitează bucăţi rupte din 
sufletul lor. Dl O. Goga, citeşte nuanţat poeziile: 
De demult, Prăpastia şi Un om; Dl Em' l Gârleanu, 
în dulcele graiu moldovenesc a citit Trandafirul 
şi într 'un colţ de biserică, dl Cincinat Pavelescu 
recitează ca între prietini poeziile: O Prefaţă, Pri
măvara, Serenada şi Vulturul, dl Caton Teo 
dorian, citeşte schiţa Darul lui Tinel, Locul mult 
doritului M Sadoveanu îl ţ ine cu multă demni
tate dşoara M. Filotti. Cu glas dulce de copilă 
— stăpână pe tot ce spune, ne fascinează: ci
tind Mama de Carmen Sylva, »Eu n'am ştiut să 
cânt« de Cornel Moldo van; şi recitând cu multă 
artă »Ideal« de G. Coşbuc. — Recitarea poeziei 
»Ideal« a stârnit aplause nesfârşite — la adresa 
artistei şi a poetului Coşbuc. di D Nanu, ci
teşte balada Mihnea, în felul baladelor lui Bo-
lintineanu; Cu sfială cuceritoare ne citeşte I. 
Agârbiceanu, schiţa Copilul; dl Cornel Moldovan: 
Baladă; Dinu Ramură, versurile Răvaş de munte , 
dl Victor Eftimiu şi dşoara M. Filotti, recitează 
plăcut din poemul feeric Inşiră-te-mărgărite, dl 
A. Mândru a citit versurile: 0 scrisoare; dşoara 
M. Cunţan, poezia Povestea cânteculu., iar de 
închiere dl Cincinat Pavelescu, a recitat câteva 
epigrame vesele. — Publicul i-ar fi ascultat la 
infinit, atâta farmec să despr indea din rostul 
scriitorilor. Frumseţa graiului românesc a cucerit 
chiar şi inimile celor sceptici. Şezătoarea din 
5 Martie pentru multă vreme va rămânea neuitată 
de toţi cei cari au alergat la Sibiiu. Publicul, care 



a ascultat desfăşorarea bogatului program s'a 
depărtat întărit în credinţă, că cea mai bună 
hrană sufletească sunt operele scriitorilor români, 
s'a depărta t cu dorul revederii in alte centre de 
cultură românească. 

După şezătoare în cinstea scriitorilor s'a dat la 
restaurantul Brote un reuşit banchet. Dispoziţia 
şi animaţia la culme. Au toastat dnii O. Goga. 
Cincinat Pavelescu, protopopul Droc, Dr. I. 
Fruma, G. Precup, profesor în Blaj, şi Ermil 
Borcia. 

Seara la oarele 8 scriitorii au asistat la 
petrecerea cu jocuri naţionale din Geselschaftshaus. 
Au rămas uimiţi de frumseţa şi varietatea costu
melor naţionali şi de drăgălăşia damelor, cari le 
purtau. Petrecerea a reuşit splendid. Scriitorii s'au 
renapoiat Marţi prin gara Câineni 

C o n c e r t u l u n i v e r s i t a r i l o r d i n Clu j . 

In 5 Martie t inerimea universitarilor români 
din Cluj, a aranjat un concert urmat de dans, 
pentru întemeierea unei biblioteci a tinerimii 
universitare, la care a dat îndemnul, fapta ma-
rinimoasă a binefăcătorului donin V. de Stroesco, 
care spre scopul acesta a donat 10,000 coroane. 

Concertul s'a început la orele 9 sara în 
spaţioasa sală a »Redutei«, care n'a avut poate 
nici când atâta lume românească şi aleasă. Au 
fost reprezentate aproape toate centrele româ
neşti din Ardeal şi Ungaria, în frunte cu toţi 
membrii comitetului naţional. 

Deşi concertul îl aranjase tinerimea univer
sitară, parte activa n'a luat nici unul din ei, 
afară de acei 12 tineri, cari au esecutat jocurile 
naţionale »Batuta« şi »Caluserul«. 

Programul concertului destul de bogat, s'a 
început cu »Uvertura nationala« de A. Bena, 
esecutată de muzica militară a reg. 62 de Infan
terie. Este o lucrare bunicică plină de motive, 
cunoscute româneşti . Relevez însă că din cauza 
poliphoniei prea mare a instrumentelor acompa
niatoare şi întregitoare, suferiau mult motivele, 
ne ieşind destul de l impede la iveală. Dl Ştefan 
Mărcuş tenorul nostru prin ariile din »Rigoletto 
si Bajazzo« ne-a întărit iarăşi in speranţa că 
vom avea si noi românii cândva un tenor liric. 
Asemenea şi Doamna V. Tri teanu, care a cântat 
aria Santuzei din Cavaleria Rusticana, cât şi prin 
cântecele poporale şi-a mai adaus noi lauri la 
bunul renume, de care se bucură între români. 

O apariţie plăcută pentru Clujeni a fost 
escelenta pianistă dşoara Lucia Murăşân, care 
prin esecutarea alor doue piese grele »Doina« 
de I. Murăşan şi Finale din Sonata apassionata 
de Beethoven, ne-a arătat cât s tăpâneşte de bine 
instrumentul , dovedind tehnică, interpretare şi 
putere suficientă, a esecutat piesele cu multă 
pr icepere şi agilitate. 

Doamna Virginia Dr. Başiotă născ. Gál, 
bine cunoscută şi apreciată la noi ca o cântă
reaţă cu şcoală, şi de data asta a ştiut să stoarcă 
aplause binemeri tate cu plăcuta-i voce, cântând 
aria Din opera »II re pastore« de Mozart, fiind 
acompania tă la violină de soţul ei Dr. Başota şi 

la pian de dşoara Lucia Murăşan. Ensemblul n'a 
lăsat nimic de dorit. 

Concertului a urmat obicinuitul dans, la care 
s'a înşirat cu toţii cu voie bună şi mulţumiţi de 
frumoasele prestaţiuni a concertanţilor, dorind 
ca mai adeseori să li-se dea ocasiune să asiste 
la astfel de relevaţiuni artistice. Şi rezultatul 
material a fost frumos, ci că dupăcum am auzit 
s'ar fi incassat ca la 5000 coroane. 

Note politice. 
Chestia română în parlamentul maghiar. 

La discuţia asupra budgetului dintre de
putaţii naţionalişti au luat cuvântul şi dnii Dr. 
Alexandru Vajda şi Dr. Ştefan Pop. 

Ambele discursuri, pentru cari s'a arătat şi 
în parlament un interes deosebit , au ridicat 
chestia noastră naţională la înălţimi, încât tre
buie să rostim cu fală numele acestor distinşi 
representanţ i ai noştrii. 

Dăm din discursul dlui Vajda o par te de 
polemică cu dl Ti-za, iar din discursul dlui Ştefan 
Pop partea, rn care arată procedeul stăpânirii 
faţă cu şcolile noastre. 

Dl Alex. Vajda:On. Cameră! Vreau să revin 
acum din nou la discursul cont. Tisza, căci acesta 
formează obiectul propriu al vorbirii mele. Cont. Şt. 
Tisza ne zice într 'una să nu ne opunem politicei 
de maghiarizare, ci să ne supunem ei, căci prin 
asta facem cel mai mare serviciu fraţilor noştri 
din România , căci în chipul acesta asigurăm in
dependenţa lor. De ani de zile imi frământ 
mintea cu teza aceasta şi n'o pot înţelege şi vă 
pot asigură, că nici în România nu se află nici 
un singur bărbat de stat, care ar înţelege-o. 
Căci, hai, să zicem, că noi n'am rezistă în contra 
maghiarizării, să zicem, — bine înţeles, este im
posibil lucrul acesta, — dar să presupunem totuşi, 
că Românii toţi până la Carpaii, să zicem în curs 
de 30 de ani ar fi maghiarizaţi cu desăvârşire, 
vă întreb, că oare în cazul acesta politica ex ternă 
a monarhiei noastre şi atunci ar fi aşezată pe 
temeiuri conservative, încât priveşte România şi 
celelalte state balcanice? N'ar u rmă atunci politică 
ofensivă, de cucerire? Noi nu pentru aceea ne 
opunem maghiarizării, pentrucă să servim R o 
mâniei ca un fel de »Hinterland«, ci fiindcă şi 
în noi trăieşte instinctul de vieaţă, dorul de li
ber tate şi noi voim să tiăim aci în patria noastră 
s t răbună ca popor egal îndreptăţit! 

Şi mai are contele Ştefan Tisza o teză, pe 
care noi nu o putem înţelege, anume slavismul, 
teama de primejdia slavă. Să le abzicem Slova
cilor alianţa. 

înainte de toate între noi şi între Slovaci 
se află oceanul maghiar. Deci dacă Slovacii în-
tărindu-se economiceşte şi culturaliceşte ar voi 
să ne cucerească ori să ne slavizeze, asta n'ar fi 
cu putinţă, până n'ar înghiţi ei mai înainte oce
anul maghiar, care ne desparte acum de dânşii. 
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Şi astfel, dupăce între noi şi Slovaci nu 
există contrarietate de interes, ci dimpotrivă există 
multe puncte de atingere şi identitate de interese, 
e lucru prea firesc, că între noi şi între Slovaci 
să dăinuiască cea mai strânsă alianţă şi cea mai 
desăvârşită împreună lucrare. 

Vă întreb, domnilor, ce favor s'ar naşte 
pentru Ungaria din aceea, dacă noi am desfiinţa 
această alianţă? Onor . Cameră! Dacă ar avea 
cineva acea putere, ca să înfăptuiască pacea, 
aceea pace nu s'ar putea înfăptui numai cu Ro
mânii, ci ar trebui să se facă cu toate popoarele 
nemaghiare din ţară, căci contele Ştefan Tisza 
mereu accentuiază. că Monarhia este pavăza cea 
mai puternică a maghiarimei şi că dânsul nici 
nu-şi poate închipui Ungaria altfel, decât ca un 
factor al Monarhiei. Fostul meu coieg deputat şi 
iubitul meu amic Iuliu Maniu a exprimat clasic 
această teză, că adecă ce datorie are Monarhia 
faţă de toate popoarele sale, că anume Monarhia 
trebuie să mulţumească toate aceste popoare, 
zicând: «Chemarea Monarhiei austro-ungare, in 
trecut ca şi în prezent, are chemarea să asigure 
desvoltarea liberă economică si culturală a tu
turor acestor popoare astfel, ca ele toare să 
poată progresă liber şi liniştit pe calea, care 
duce la fericire, la bogăţie, la civilizatie«. Teza 
aceasta este prea adevărată. Dar atunci poftească 
contele Ştefan Tisza şi nizuiască şi dânsul 
într 'acolo, ca şi în Ungaria toate popoarele să 
se simtă fericite, ca Slavii, de al căror pansla
vism a ne teme azi este ridicol, dar cari peste 
vr'o 50 de ani vor fi deja o formidabilă putere, 
ba poate chiar peste câteva decenii, să se simtă 
în această patrie a lor atât de bine, să fie atât 
de mulţumiţi, să se poată desvoltâ economiceşte 
şi culturaliceşte atât de prosper, încât atunci, 
când vor fi expuşi tentaţiunei din parte rusească, 
să poată zice şi dânşii cuvintele Sftului Ştefan: 
»Tecum libentius degant, quam alibi habitent«. 

Reproducem din discursul dlui Şt. C. Pop : 
Până ce d-v. vestiţi că e justificată orice tendinţă de 
progres cultural şi economic, sub nenorocita gu
vernare a coaliţiei se continuă înteţite atacuri 
împotriva şcolilor noastre şi spre gloria mai mare 
a acţiunei de pace zilnic avem să constatăm în
chiderea şcolilor noastre. Asta să o lămureşti 
colege conte Ştefan Tisza, când spui, că tero
rismul fără suflet t inde să nimicească planurile 
d-tale. Ce-ai făcut d-ta pentru a pune stavilă 
acestei politice de bătături ? Cum se poate, că 
tocmai în Biharia se închid zilnic câte 5-6-10 şcoliV 

Si durere în cele mai multe cazuri nu ridică 
altele. Vă întreb acum pe d-v. cum e mai bine: 
cu o şcoală dărăpănată , ori fără nici o şcoală? 

Ştiu un caz în comitatul Hunedoare i , unde 
s'a închis şcoala confesională, fiind aproape de 
ruină fapt ce nu a împiedecat însă să o închi
rieze de şcoală comunală, pentru acest scop co
respunzând perfect. Asta nu e deja politică de 
bătături , este cu drept cuvânt terorism, e răz-
boiu adevărat împotriva şcolilor şi a culturii 
noastre, în faţa căruia suntem datoi i să ridicăm 
cuvânt de protestare. II ridicăm cu atât mai 
vârtos, că aş teptem cu tot dreptul să ne spriji-
nească statul în năzuinţele noastre culturale. în

chiderea zilnică a şcolilor noastre însă nu o 
putem privi ca menajare, mai ales văzând cum 
punând vârf la toate şicanează şi năcăjesc în tot 
chipul învăţătorii noştri. 

Legile noastre sunt astfel create, că ori şi 
cine le poate răstălmăci după plac. Art. de lege 
XXVII din 1907, atâtea uşiţe a lăsat, încât orice 
poţi scoate dintre şire Constat cu durere, că 
ameninţarea făcută de contele Apponyi , când 
asigurase marele guvern naţional şi coaliţia ce-1 
sprijinea, că a creat o lege cu ajutorul căreia — 
nu ştiu — în decurs de cinci ori zece ani toate 
şcolile naţionalităţilor le vor închide, prea sa 
împlinit. 

Redacţional. 
Avem viua mulţumire să avizăm 

pe on. cititori ai revistei noastre, că 
şirul colaboratorilor noştrii s'a în
mulţit cu doi distinşi scriitori: dl 
profesor Teodor Raica, care ne va 
da o rubrică permanentă de filologie 
şi dl Dr. Vasile Hâncu, docent pri
vat la universitatea din Bucureşti, 
care ne va pune la disposiţie lucrări 
de ştiinţă medicală. Pentru numărul 
viitor avem din peana acestui erudit 
scriitor un tractat asupra Cholerei 
şi a tratamentului ei. 

întăriţi astfel tot mai mult, cre
dem, că e rândul cititorilor noştrii 
să nu ne lipsească nici de sprijinul 
material atât de necesar pentru a 
asigura reuşita foii. 

Chiar cu numărul de faţă in
trând în al II-lea semestru de pe an. 
III. de apariţie al revistei, rugăm 
pe toţi restanţierii de plată să bine-
voiască a-şi achita abonamentul. 
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